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Nemzetiségünk
és hitünk.

Zsidó világpropaganda a 
német nemzetiszocializmus ellen

Mostanában sok szó esik arról a 
kérdésről, hogy melyik fontosabb: a 
nemzetiségünk vagy hitünk?

Egyes politikusok, nemzetün­
kén aggódók hangoxliit jak, hogy 
először jön a nemzet és azután a 
hit. í gy mondják, hogy a nemzeti­
ségünket fenyegeti a legnagyobb ve­
szedelem. az elnemzetlenités vesze­
delme és éppen ezért elsősorban is 
n nemzetvédelmi intézményekre keit 
minden erőnkből ráfeküdnünk.

Eme beállítás feliileletes szemlélő 
előtt hitelre is találhatna, ha a kérdés 
mélyebb fejtegetésénél nem jönnénk 
rá arra. a megalapításra, hogy a 
nemzetmentés egyik legfőbb és leg­
fontosabb kelléke a Ilit. a vallás.

Ma már kétségtelenül be van bi­
zonyítva. hogy az. ember, a esalád, 
n társadalom élete csak akkor biz­
tos, hogyha az erős erkölcsi alapra 
van fektetve. Az erkölcs nélküli em­
bernek. társadalomnak és nemzet­
nek számtalan törénelmi példa sze­
riül pusztulás az osztályrésze.

fis ha figyelembe vesszük vallá­
sunknak. bitünknek felbecsülhetet­
len erkölcsi értékét, ha figyelembe­
vesszük azt a körülményt, hogy is­
tenfélő. vallásos nevelés nélkül nines 
erkölcsös ember, nincs erkölcsös tár­
sadalom és nemzet, akkor határozot­
tan azt kell állítanunk, hogy a nem­
zet megmentését célzó minden fára­
dozásunk esak futóhomokra épitetl 
palotához tesz hasonló abban az 
esetben, ha nem vagyunk tekintettel 
elsősorban is nemzetmentő munkánk 
szilárd fundamentumára, a vattásra.

Ennek legjobb bizonyítéka az étet 
ezer tapasztalata: Az istenfélő, liit- 
Iiíí ember mindenkor tűrhetetlenül 
ragaszkodik nemzetéhez és meginga- 
tilllau harcosává lesz nemzeti ügyé­
nek is. Míg ellenben egy istentől el­
fordult, hiteti agy ott ember teljesen 
el vész nemzete számára is. ameny- 
nyiben beevez a nemzetköziség zava­
ros vizeire.

Aki elveszett Isten és a hit számá­
ra, az méglnkább elveszett nemzete 
számára, mert a szélsőséges nemzet­
közi eszmék szolgálatába szegődik 
anyagi és egyéb javak által vezettet­
ve. Harcosa lesz a nemzOtgyltkoló, 
Istentelen irányzatnak és rombolja 
a nemzetet.

Ezért kezdjük a nemzetnienlő 
munkánkat is Istennel, lifttel, az le­
gyen a jelszavunk: Istennel és hittel 
kisebbség nemzetünkért. (re)

Ezen a elmen foglalkozik a ..Schö­
nere Zukunft" április tt-iki számában 
a bécsi Uhlhnrn Gergely nagyon ér­

dekes összefoglaló cikkben a leg­
újabb németországi eseményekkel, 
melyeket a magyarországi sajtó nagy 
része célzatos beállítással tárgyalt.

..A német nemzeti szocializmus 
győzelme illán, — Írja — amely 
mozgalom éles uniti.szennát izmosának 
tudvalevőleg sok tömegsikert 'kö­
szönhet, valóban történtek felelőtlen 
eleinek részéről ..magánakciók*' zsi­
dók és zsiilé) üzletek ellen: egyes zsi- 
dónagyáruliázak-ut és egységáru üz­
leteket egy időre bezárásra kényszeri- 
lellek, néhány zsidót bántalmaztak 
stb. Rosszabb dolog senkivel sem 
történt. De ezek az 'aránylag jelen.- 
téktelen indilóoko'ki elegendők voltak 
arra, hogy a világban olyan hazug­
ság- és borznlompropagandát szítsa­
nak. amelyet csak a világháború 
gyűl ölet propagandájával lehet össze- 
hasonlítani, Anglia és az Egyesült 
Államok vezelősajlója. mely tudvale­
vőleg a legerősebb zsidó befolyás 
alatt áll. a legrettenelesebb állításo­
kat liozlui: ezek szerint a zsidó 'teme­
tőkben megcsonkító! zsidó Indiákat 
találtak, a berlini Landwehr csator­
na naponként ..megyilkolt zsidók vé­
rétől vöröslötl", zsidó leányokat ál­
lítólag erőszakosan összetereltek 
nyilvános I er ékjén és meghecsteleni- 
tették őket. valóságos progromokal 
rendeztek, a zsidóként megkinozták, 
zsinagógákat feldúlták, zsidó fiziete­
ket leromboltak és igy tovább“.

A szerző részletesen sorolja fel 
azokat a különféle külföldi sajtóor­
gánumokat. melyek ebben a bajszá­
ban résztvettek, majd így folytatja: 
„Németországból való intellc'klliiel 
zsidók, akik „elutaztak“ külföldre, 
semmit sémi találtak abban, hogy 
résztvegyenek Németország ellen va­
ló propagandabad járatban, közöttük 
Feuehtwanger, Einstein és természe­
tesen Emil Ludwig-Cohn úr, aki nz 
egyik amerikai lapban a zsidó nagy­
tőkének Németországgal szemben va­
ló beavatkozásával és különösen nz 
Angol Rank pénzügyi hadjáratával 
fenyegetődzött! Ez a fenyegetés egy­
általában nem olyan fanlasztiktus. 
mint aminőknek az első pillanatra 
látszik. Aki esak némiképen is ismeri 
a zsidó befolyás hatókörét a nemzet­
közi nagytőke terén, nem fogia lebe­
csülni. Hiszen a világsajtó hadjárat 
Nómietország ellen valószínűleg esak 
része nz átfogóbb hndilervnck.

amelyhez mindenekelőtt zsidó szer­
vezeteknek az a terve is tartozik, 
hogy világbojkottot létesítsenek Né­
metország ellen. Anglia és az Egye­
sült Államok a kiinduló középpont­
jai ennek a megkezdődő bojkottmoz­
galomnak“

Nagyon érdekes, hogy a napisaj­
tóból már nagyrészt ismeretes dol­
gokat mond el ebből a hojkoltmoz- 
galomiból. amely még Egyiptomra, 
Marokkóra és Tuniszra is kiterjedi, 
mtaijd így folytatja:

„A szocialista „Daily Herald" te­
hát nem tévedett, mikor „Németor­
szág ellen irányuló zsidó világboj- 
kotl"-ról ír és a „Daily Express" 
nem messze jár az igazságtól, mikor 
ezt a szenzációs címfelírást használ­
ja: ...Inda hadat üzen Németország­
ul „Egész Izrael haraggal tárnáid 
fel a zsidókra irányított német tá­
madás ellen" írja még többek 'kö­
zött a „Daily Express", mely külön­
ben azt is állítja, hogy a zsidó boj­
kott veszélyezleli a német tengeri 
keresk edelmeí."

A zsidó hangok tehát, hogy Né­
metország ellen világhojkoltol szer­
vezzenek, komolyan veendő veszedel­
met jelentenek folytatja tovább 
Uhlhorn és elmondja, hogy at né­
met kormány kellőleg értékelve a 
zsidóság nemzeküzi hatalmát, több 
hivatalos nyilatkozattal válaszolt a 
külföldi sajtó borzalom-propagan- 
dájár1». Érdekes, hogy Neurath 'kül­
ügyminiszter szükségesnek tartotta 
egy O'Connell bostoni bíboros ér­
sekhez intézett táviratban is meg­
cáfolni a németországi borzalmakról 
szóló híreket, mert a sajtóban olyan 
hírek jöttek, hogy Amerikában a 
katolikus papság képviselői hivatalo­
san részt fognak venni az állítólagos 
németországi programok ellen szóló 
tömegtiltakozógyűléseken. A hivata­
los német nyilatkozatokhoz és hely­
reigazításokhoz egy sereg német zsi­
dó szervezet is csatlakozott. Való­
színűleg az a félelem indította őket 
erre, hogy a világzsidóság borzalom- 
és bojkott propagandá járól megtorlá­
sul Németországban tényleg kitörhet 
az állítólagos zsidóüldözés, — mint 
ahogy meg is történlek az előkészü­
letek 'arra, hogy bojkottra bojkottal 
feleljenek és evvel az egész német 
zsidóságot sújtsák.

Ezeknek a tényeknek az előadása 
lilán a ei'kk 'ai következő nagyon ér­
dekes megállapításokkal végződik:

SBOR
gyári lerakóiba 
kell menni, 
ha jót olcsón 
akar venni!
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„A nemzetközi zsidóságnak Né­
metország ellen irányuló hazugság- 
és bojkott-propagandája természete­
sen elítélendő; az erélyes védelem 
szükséges és üdvös; ám talán nem 
lett volna olyan radikális, mint ma, 
ha régebbi kormányzatok Németor­
szágban a zsidókérdésnek idejében 
több tényleges figyelmet szentelnek 
volna. De ne mulasszuk el azt sem. 
hogy az. utóbbi hetek eseményeiből 
tanuljunk. E.z elsősorban a 'katoliku­
sokra vonatkozik. A világzsidóság 
óriási hatalmim elsősorban a nagy- 
sajtó és evvel együtt a közvélemény 
fölült való uralmán nyugszik. Ha a 
katolikusok a zsidó sajtóhatalomnak 
csak egy töredékével rendelkeztek 
volna, úgy nem történhetett volna 
meg az. amit a „Deutsche Allgemei­
ne Zeitung" közismerten nem ka­
tolikus orgánum március 28-án 
megállapított: „Midőn nemrégiben
Spanyolországban mcgbulklf.il Iák a 
királyt, a foradahnárok palotákat és 
kolostorokat égettek fel. a szerzetes- 
rendeket kifosztották, bántalmazták 
a papokat, nemeseket és „'kapitalis­
tákat" templomokat és emlékműve­
ket pusztítottak el. Ezekről a borzal­
makról szóló híreket laizonban az 
egész civilizált emberiség felülmúl­
hatatlan közönnyel fogadta. A legki­
sebb kilengés is Németországban a 
külföldi lopok címlapjain jelenik 
meg és ,,tömeggyilkossággá“ fújják 
fel azokat. Ugyanígy történt tudvale­
vőleg a véres mexikói keresztényül­
dözésnél és nem igen másként a bol­
sevista borzalmoknál. Ezeknél a lé­
nyeknél semmisem bizonyíthatja vi­
lágosabban. hogy hatalmas világsaj­
tó megteremtése ima jóformán élet­
kérdés a katolicizmus számára! Ha­
volna ilyen katolikus világsajtó és 
lm mindenekelőtt volna valóban ka­
tolikus szolidaritás, melyet a zsidó­
val össze lehetne hasonlítani és 
amely lehetővé tenne a katolikus vi- 
híghofkloftot a hit ellenségeivel szem­
ben. úgy a jövőben a keresztényül­
dözések éppen olyan lehetetlenek 
lennének, uniót ma a zsidóüldözések 
azok lettek.
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Szent Ferenc magyar III-ad 
rendjének szentévi ünnepélye

Ismét egv messze kiható esemény 
játszódott ie városunk kát. életében. 
A magyar 111. múl vezetősége széni 
évi ünnepséget rendezett, moly e hó 
‘j.'l-án folyt h- az Arany Oroszlán 
nagytermében. Este 0 órakor már
nagv tömeg ostromolta a bejáratot s 
miután helyét elfoglalta, ünnepi han­
gulattal nézett elébe a lélekemelő 
szórakozásnak. Amikor pedig a mű­
sor első száma szent Ferenc lenn
költ himnusza — az iparos cserké­
szek fúvós zenekarán felzendiilt, az 
áhitat teljességéhez mi sem hiány­
zott.

A megnvitó beszédet szeretett X e- 
zériink mondotta. Isten és emhersze- 
reletlöl lángoló szivén keresztül 
gyújtva lel a közönség lelket, a millt- 
l>a vezetett vissza. Érsekújvár hőseit 
állította utódai elé. őket a tradíciók­
hoz való törhetetlen hűségre biztat­
va.

Az ügyesen festett háttér, 'mint a 
régi l'jvár tképe, az illúzió keltést 
nagyban előmozdította, szétnyílt a 
függöny s a jövő nagyreményű pa­
lántáé kertje felsorakozott a közön­
ség előtt s eziistcsengésü. üde gyer­
mekhangok élénkítették a komoly 
hangulatot. A háromszólanui sike­
rült együttes a kis legénykék törek­
vésén kivid, I’alaky tanító müérlését 
és türelmét dicsérte.

Mint ünnepi szónok, főtiszt. Gre- 
gorovits l.ipót. v. nemzetgyűlési kép­
viselő lépett a színpadra. Megjelené­
se hosszantartó ovációt váltott ki. 
Magasszárnyalású beszédében szóno­
ki rutinnal s a papi lélek mélységes 
átérzésével emeli magasra a jubiláns 
Szenfkereszlct. mint minden erkölcs, 
és kulturmunka alfáját s ómegáját. 
Nem elégséges csupán jó hazafinak 
lenni, mint azt sokan hangoztatják. 
A lomok és avarok nemzete elsöprő­
dön a föld színéről. A rokon ma­
gyarra is ez a sors várt és utói is 
éri. ha a bölcs István király nem 
szúr in le a nomád sátrak tövébe a

szent keresztet s a vad, pogány vért
egyébként jó alanyt — idegen or­

szágból hehozott papok revén n kát. 
vallás és kultúra nemes életnedvével 
idejében he nem oltja. A hit és ha­
zaszeretet összeforrott közös útját 
két szemünkkel példázza, hogy igy 
kell annak is egy irányban haladnia, 
mert ha egyiket veszni hagyjuk, fé 1 - 
szeműek maradunk. Beszéde vé­
geztével, lelkes tapsvihar és éljen­
zés között, egy magyarruhás gyer­
mekpár óriási bokrétával kedveske­
dett a szónoknak.

Az Iparosos cserkészek zenetkara, 
Stanc karmester vezetésével a szü­
netekben ropogós indulókkal szóra­
koztatta a közönséget.

Ismét a kis huksifejü dalárda vés* 
ál a hangot s örvendeztet meg újra 
egy énekszámmal.

Ezután méltóságteljesen lép időbe 
és térbe „Hat hét Vjvár múltjából" 
c. 3 felvonásos történelmi színmű, 
vámsunk történelmének legszomo­
rúbb napjaiból.

A daraii a török ostrom alatt jál 
sz.ódik le és a hazaszeretetnek és 
anvai szeretetnek emel emlékoszlo­
pot.

Gvalokay István az anya és haza- 
szeretet közölt ingadozik, mig végül 
is enged a vitézek kéréseinek és 
a harcolók közé áll. Édes anyja ag­
godalma kiséri minden lépését. De 
a vár nem tud ellenállni a hatalmas 
türökostromnak és Gvalokay István 
elesik a szülőföld védelmében.

A lő szerepekben Yranesits Juliska 
< gészen beleélte magát a fiáért ag­
gódó anya szerepébe és ismét tanu- 
jelét adta művészi tudásának. Zale 
zsák X'ili a tüzes hazafit és az anyját 
szerelő fiút hűen alakította. A ki- 
sebb szerepekben frappáns sikert 
ért el Katlanéi' Vali, Vasas Imi. Ka- 
csinetz. Kalmi és Csengd Tibi. A 
vitézek szerepében Cz.ápa Elek. De- 
csi Ferenc és Nagyválhy Dezső jó 
műkedvelőknek bizonyultak. A ma 
gyár honleányokat jól alakitolta:

Podholeczky Erzsiké, Smikala Mag 
da és Kolozs Irén. ügyesen állta 
meg helyét rövid szerepében Drnga 
Irén és llagin Karcsi. Bájosak voltak 
a kis angyalkák: Sovány Baby. ,Slo- 
szár Magdi, Drozdik Manci, Horváth 
Erzsiké, Bresz.tovsz.ky Giziké, lleskó 
Márti. Drátírnai alakítást nyújtott
az öreg tárogatéis. A küldönc epizód- 
szerepében ügyesen mozgott Tyúkos 
Ferenc.

Vtolsó szám egy énekes párbeszéd 
volt: „A régi és mai Vjvár" szaval 
Iák Morvay Károly és /alezsák X il- 
mos. A mai Kor. sorsa feletti ellve 
seredésében töpreng: vájjon milyen 
lehetett a mull? Erre az idézett szel­
lem előlép és siri hangját felemelve, 
bizonyságot tesz a tradíciók v ilósá-

beszéi.getEs

El 1)1 K IS I VÁNNAL,
az. ipartársulat új elnökével.

A napokban felkerestem Budik 
Istvánt, az Ipartársulat elnökét és 
megkérdeztem, milyen tervei van­
nak az. Iparlársulattal a jövőre néz­
ve. I.mlik elnök készséggel állt ren­
delkezésemre és mivel a beszélgetés­
re nagy elfoglaltsága miatt kevés 
ideje volt, csak nagyobb körvonalak­
ban ismertette terveit, még pedig 
azokat, amelyek előreláthatólag rö­
vid időn belül megvalósításra is ke­
rülnek.

Kérdésemre, bogy mi igaz abból, 
hogv az Ipariár.sül at egy küldöttsé­
get küld Zlinbe a Bálához. Budik el­
nök a következüket válaszolta:

Csakugyan igaz. hogy Sándor 1st 
ván járási főnök vezetésével egy kül­
döttségünk megy Zlinbe, hogy a Ba- 
la-míivekel átható tanulmányozás 
alá vegyék és azoknak úgy szociális, 
mint gazdasági összetételeit megis­
merjék. Ezen küldöttségnek azonban 
más céljai is vannak. Először, hogy 
megismertessék Halával a helybeli 
cipészeik nehéz helyzetét és kérjék őt. 
szüntesse be az itteni cipőjavitó mű­
helyeket, hogy ezáltal lábhelikészilü-

ga mellett és ráolvassa az új Kor 
fejére bűnét, amiért nem tud boldo­
gulni.

Hosszúra nyúlt cikkemnek egy a 
hiánya: a színmű Szerzőjének neve, 
ki egyben az estélynek lelke volt. 
Ez azonban nem rajtam múlott, az 
0 intézkedése folytán történt: „Nem 
szerelem és nem akarom, hogy az én 
nevem szerepeljen", ami ellen nem 
volt fellebbezés.

Legyen akaratod ifjú Vezérünk! 
Egv fohászt küldünk csupán az. egek 
Érához. Jutalmazzon és áldjon meg 
a jó Isten. Szivedet mint városunk 
'kincsét tartsa meg mindvégig közöt­
tünk és segítsen továbbra is apos­
toli munkádban. Erzsébet.

ink legalább a cipöjavitási munká­
kat megkaphassák, hogy igy nyomó­
inkon legalább némileg segítve le­
ven. Minden reményünk meg van 

orra, hogy küldöttségünk e kérését 
Hala teljesíteni is fogja.

A másik cél az, hogy a Bata-pa- 
lola melletti üres telket Ipartársu­
latunk részére meszerezzétk1. Ha Bata 
részünkre ezt a telket ingyen áten­
gedné. vagy olcsón eladná, felépíte­
nénk rajta az. Iparosházal. Ebben az. 
Iparosházban nyerne elhelyezést az. 
Ipartársulat. a tanonciskola moder­
nül felszerelt műhelyekkel és tanter­
mekkel. Az. építéshez szükséges köl­
csönt az Iparkamara és az Országos 
Hivatal adná olcsó kamatra.

A küldöttség költségeinek fedezésé­
re szükséges összeget a járástól kér­
tük. Amennyiben sikerül a telket 
megszereznünk, úgy ezt a tervet rö­
vid időn belül valóra is váltanók.

Tervem továbbá az is. mondta 
végezetül Budik elnök. hogy mind­
azt, ami iparos és kereskedő jellegű, 
egv nevezőre hozzam. Ehhez azon­
ban az iparos és kereskedő társada­
lom legnagyobb megértésére és tá­
mogatására van szükség.

Ezután megköszönve szives felvi­
lágosítását és a további munkájához 
sok sikert kívánva elbúcsúztam. K. 

MaaaaaiMs—gaaaai-iii 'iram 1 • a

Iparoshál lesz városunkban?

TÁRCA.
--------- D---------

Trofim Trofimovics 
Bjezdusnov

polgár pokolraszállása.
Irta: Kiihnvlt-Ecddihn Erik

Trolim Trofimovics Bjezdusnov 
a moszkvai GI'F. V"ll „Emcse-ka“ 
hatodik rangoszlályába sorolt hiva­
talnoka. a Mojkán lévő szobájában az 
asztalra könyökölve fáradtan és 
unottan pislogott ravasz, vérrel alá- 
f időt I apró szemeivel. Odakinn 
nprószcmíí őszi eső permetezett 
a töredezett kövezeten; lenézett, 
szürke proletárlöinegek sárgává vált 
arccal méregették) szemüket a Kuz- 
nyeckij Moszt félig kivilágított kira­
katai felé. : Kreml kerilésfnlni előtti 
szerény parkban hullott az elszáradt 
lomb és Trolim Trofimovics szivé­
ben ásító üresség terjengett.

Az eső elbágyasztotta: a villany­
lámpa vakító lénye izmiban vissza­
hozta az ébrenlétbe, mégis túlságo­
san lusta volt ahhoz hogy meggyújl- 
sa . lámpái. Mint egv hatalmas, el­
hízott zsirlönieg dőlt rá felsőtestével 
tíz asztalon kileszitelt italóspapirra és

szőrös orlyukain keresztül szuszogva 
fű jBa'tolt. Az. itatóson fekvő álhitt el- 
lapitoltan és kitejezésnélkiil meresz­
tette a tükörbe, amely vonásait mind 
elmosódollabhan és homályosabban 
vetítette vissza. Mégis felismerhette 
az arcát az üveglapon, a borvirágos 
krumpliorrott. kettős tokáját, az ala­
csony homlok erezetét, a húsos ajka­
kat és az orcákon és fejbőrön kiüt­
köző borostákat. Be kellett vallania 
önmaga előtt, hogy öregebb, sokkal 
öregebb, mint annakidején, amikor 
még az ocbrannánál szolgált, ahol 
valamennyi előállítóit anarchista 
diákleány rendelkezésére állt s ha 
egy kis összehasonlítási végez, sok­
kal öregebb, mint abban az időben, 
amikor az államtanácsos ünagymél- 
lóságának és Suvalow herceg őfensé­
gének terjesztette elő az aktakát és 
a segédhivatalban iktatásra benyúj­
totta. X „prevozchodil jesztvo". a ma­
dárarcú. I'ehérkezü ősz. kegyelmes 
úr és a „szíjalelszlvo“, az Ápol! kür- 
s/akállú fenség mindig dicsérték és 
a hét végén szivarral ajándékozták 
meg. Akkor még fiatal 'olt és a ház­
ban a legmegbízhatóbb, alantas tiszt­
viselőnek számítolt, mint olyan va­
laki ki bizonyára nem tart az Sz.R.- 
emberek kel. a szóriálforradalmárok - 
kai. Soha semmit el nem árult és 
elfogadta a megvesztegetési pénze­

ket anélkül, hogy az ellenszolgálta­
tásra gondolt volna és ide-oda jar! 
a fogházőrök között és segített ne­
kik a foglyok Imegverésében. Egy 
fiatal diáknak, aki dühében és két­
ségbeesésében karjába harapott 
melynek nyoma ma is meglátszik 
mindkét lábát összetörte, aztán pe­
dig rosszul forrasztotta össze.

Mikor aztán elérkezett a forrada­
lom. Trolim. Trofimovics eltűnt a 
föld sziliéről. Sehol sem látták. Csak 
éjszaka járt ki és még az ablaknál 
sem mutatkozott. Színes papírból 
ötágú vörös csillagokat vágott ki s az 
ablakra ragasztotta. Tizenkilencben 
már rászívott a politikai tüntetések­
ben és egv évvel később sikerült egy 
nagy fogási csinálnia. Késő ősz volt. 
jeges eső paskolla végig az Ocholnijj 
Bjiidel. ekkor pillantotta meg kalap­
ját mélyen kiéhezett arcába húzva, 
kezeit elnyűtt felöltője zsebébe súly 
1 veszt ve: - az álla in I a nácsnst: Kö­
vette ö| egészen a Színház térig, ahol 
az befordult egy házba. Es Trofim 
ekkor várni kezdett, egyik óra múlt 
a tmásik illán, .miig csak szürkülni 
kezdett, térdei remeglek a hidegtől 
és éhségtől, átázott inge jégpáncéllá 
fogyassál fenyegetett. Az állami,má- 
cso- ekkor ismét kilépett a házból. 
Minden erejét összeszedve utána 
osont. A hó már pelyhekhen hullott.

Az utcáikra álláthatlan sötétség bo­
rult. Éjszaka tíz óra volt. akkor ért 
:>z államtanácsos lakásához.

Ami most következett, nem na­
gyon vidította fel. Nem szívesen gon­
dolt rá. de az emlék akaratlanul 
is mindig visszatért. A Lubjanszkfcija 
térre ment. hogy a feljelentést meg­
tegye és szerfelett megdicsérték. Az­
tán megidézték, hogy az államtaná­
csossal, aki már biztos őrizet alatt 
üli, szembesítsék. A cipőgonnbszerú 
madárszem könyörgő pillantását 
nem akarta észrevenni. Bólintott a 
fejével.

.És ekkor hozzákezdtek íalz állam- 
tanácsos megkinzásához, neki ezt 
végig kellett néznie és mikor az ál­
lamtanácsos. mint valami patkány 
ordítozni kezdett s megfenyegette, 
hogy rosszul jár, arca elzöldiill és 
háóvási inger fogdái el. Az államtaná­
csos ekkor vallani kezdett és elárul­
ta. hogy a herceg, aki a G-oszlály fő­
nöke volt, a M jaszniczkaján lakik.

A csekaemherek tudták, mit akar 
Trofim Trofimovics; egy biztos ál­
lást szerelne, ismét aktákkal szerel­
ne körüliulkosni. a foglyokról ordí­
tozni. a csapszékben az asztalra 
csapni és mindenkit, aki szembehe­
lyezkedik vele. az állaim sátáni ha­
talmával megfenyegetni; a csinovni- 
kok régi vágya ez.

I NŐVE ZAMKY -
I bírói letéthely.

ÉRSEKÚJVÁR
(Bratisl. felsőbíróság Prez. 15.131 1932.

számú határozata)

igenKÖLCSÖNÖKET váltóm, folyószámlára és jelzálogbekelielezésre 
előnyös feltételek mellett folyósít.

BETÉTEKET könyvecskére és folyószámlára legelőnyösebben ka­
matoztat és azokat felmondás nélkül visszafizeti. 

Díjmentes átutalások. — Meghitelezésen. — Külföldi pénzek vétele és eladása.
Központ: BRATISLAVA. — Fiókok és afíiliációk Szlovenskó minden

jelentősebb városában.
Sóját vagyona és betétei meghaladják az 500 millió esi. koronát.
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„filtSEK-l JVÁR“, 1933. április 30.

A habozások hídján ...
MIO LÁSZLÓ.

Nem tudtam merre menjek én, huniiskodó lands any.
S csak álltam, álltam halljatag a habozások hidján.

Az egyik partról átzenélt az élet zűrzavarja.
Gyönyört, virágot, vágyakat, szint, Illatot kavarva.

A zíír zenéje mámoros hálóját szőtte, fonta 
S a szívein vergődése már esendesbedett naponta.

A másik parton misztikus, nagypéntekes homály volt.
Kálvárlás halmok felett egy vérző Hold világolt . . .

I ram, a Szíved vére hullt a misztikus sötétben,
Tüzes folyóvá nőtt a bús kálváriák tövében.

A híd felé hömpölyögve jött a vér (szent égi posta),
^tzngott rajtam, s potrohos pilléreit kimosta.

A híd ledőlt, irfagam pedig Szíved felé futottam.
Ami vágyam volt, ott maradt a romokban halotton.

Most itt vagyok, Tied vagyok . . . virágos ifjúságom 
Fáját lehoztam . . . harmatozd meg vérrel minden ágon.

Még minden szirma szűzen áll, bimbója bújva reszket:
Uram, kivágom s ácsolok, súlyos, kemény keresztet.

Két kék galamb: a két szemem feléd repül imának:
Mutasd nekik útját az én kálváriámat.

A végtelenbe add nekik harmatját égi méznek.
— De villámmal verd őket át. ha egyszer visszanéznek . . .

Egy aranylakodalomra.
Szép családi ünnepség lesz vasár­

nap a Plébánia templomban fél 12 
órakor. Szporni (iábor és neje Mol­
nár Anna 50 éves házassági évfordu­
lójuk alktilmából aranylakodalmat 
tartanak, melyen gyermekeilki és ki­
terjedt rokonságon kivid bizonyára 
sok régi ismerősük részt fog venni. 
A tiszteletükre rendezeti ünnepi ebéd 
az Ivánvi-féle vendéglőben lesz.

Szporni Gábor tekintélyes érsek- 
újvári lakatos iparos volt. Az állam­
fordulat Idán. 1920-ban hagyta ab­
ba mesterségét. Megélhetése biztosít­

va lévén, úgy gondolta, hogy a tisz­
tességes és becsületes munka után. 
melynek 50 éven keresztül igazi mes­
tere volt, megérdemel egy kis pihe­
nést, hátralévő napjaira. De az iste­
ni gondviselés megtartotta, hogy 
még egyszer megáldhassa azt az em­
bert. aki egész életét a mimikának, 
a családjának és a társadalomnak 
szcntelle.

1870-ben kezdte a lakatos mester­
ségét. ott ahol most József fiának 
van műhelye. Innen a Zrínyi útra 5. 
sz. házba költözött, közvetlen a Ta­

Hogv azonban csekaembcr legyen 
valakiből. |al bátorság és a jó idegek 
próbáján kell átesni. Mikor a herce­
get is behozták a Ljubjanszkára, őt 
is újból hivatták, fis ekkor neki is 
rúgásokkal és ütlegelésekkel kellett 
a kihallgatást végezni. De sem az. ál­
lamtanácsos, sem a herceg nem vá­
laszolt neki. Az államtanácsos a ke­
zei közt hallt meg, miközben orrán 
át folyt lat vére. Koponyája, mint egy 
összetört tojáshéj recsegve ülődön a 
földhöz. A herceggel azonban Popov 
végzett. Popov volt a legnyugodtabb 
és legbulább valamennyi hóhér kö­
zölt. Kostroma vidéki paraszt, aki a 
maga napi tíz-húsz emberét elintéz­
te, szünetek közben cigarettázott és 
már este nyolckor ágyban volt. Csak 
később kapott egy örjöngési roha­
mot, amikor elvakult dührohamá­
ban agyonlőtt cgv egész zárkára va­
ló timber!: gyanusitoltfall. el il éltet, 
szabadlábra helyezettet' és az elősie­
tő fogházőröket.

Mikor Popov a herceget meggyil­
kolta. „Szvoje Szi.jatelsz.tvo“ kihúzta 
magát a helonzárkában és letérdelt 
a földre a kínaiak még nem tisztí­
tották ki a zárkát és így történt, 
hogy a herceg a vértől, agyvclőtől 
síkos padlón elcsúszott és arcra bu­
kóit. Ennek elenére mégegyszer fel- 
tápászkodott és egy Mi/atyánkba kez­

deti. Mialatt keresztel vetett. Popov 
üstökön ragadta és Col (-revolveré­
ből golyót eresztett nyakcsigolyájá­
ba. A golyó az. arcon jött ki és kiszta- 
kilotta az. orrot és a felsőajkat.

Menzvnski, akinek személyesen 
midi»IIák be Trofim Trofimovicsot. 
felnézett a Jean-Cocteau regényből 
(és megkérdezte, melyik osztályon he­
lyezhetné el a legjobban. ..Az er- 
kölcsrendészeti osztályon“ mondot­
ta ez. Ez nem tetszett Mez.vnskinek. 
Látta húsos ajkait, élvsóvár disznó 
szemeit és'a rövid, energikus detek- 
tivbajuszt. Végül is a vallásos társu­
latok osztályába dugták he.

Mindjobban bealkonyodott és Tro­
lim Trofimovics szemei végül is le­
záródtak. Az asztalion kuporogva ál­
modott egy eszményi hivatalnok ál­
lamról, ahol felhőkarcoló hivatali 
épületek lennének, minden szobában 
állandóan folyó tintával, világító irat­
számokkal. telivér. százszázalékos, 
toporzékoló, hatalmaskodó szovjet- 
tisztviselők államáról párlkönyvek- 
kel. tiszlviselöiálllalmról ifjúság nél­
kül. amely úgyis csak destruktiv és 
felelte gyanús, egyetemek és szóra­
kozó parkok nélkül, államról csjaik 
vörös egyletekkel, szakszervezetek­
kel. gyárakkal, liszlviselőkarral. a 
mely természetesen egyenruháimban 
járkál. Az álomképek mind szinpom-

karékpénztár szomszédságába. Mest- 
termünek számitolt az. a munka, ami 
az ö kezei közül került ki. finnek a 
becsülettel végzett mimikának lelt az 
eredménye, hogy működése alatt a 
legkeresettebb iparosok közé számí­
tolt. Sokan vannak a mai iparosok 
között, akik az ö jóforgalmu lakatos 
műhelyében tanulták ki azt az ipar­
ágat. fis nála lehetett tanulni, mert 
mestere volt a lakatos munkának. 
De az alkalmazottai nemcsak a mes­
terséget sajátították el, hanem meg­
tanulták tőle a becsületes, a jellcmes 
gondolkodást is.

Eleven üzleti szellemére vall, hogy 
a lakatos mestersége mellett még 
szódavíz-gyártással is foglalkozott. 
Amikor fiai már nagyok voltak, 
munkaalkalmat adott nekik. Föl­
váltsa. hol az egyik, hol a másik fiú 
teljesített szolgálatot a szódavíz 
üzemben és e cikk írója sohasem fe­
lejti el a Linda nevű lovat, (nagyon 
szelíd állat volt. de néha gyerekes 
csinlalanságból annyira felbosszan­
tottuk, hogy kirúgott a hámból) 
amely másfél évtizeden keresztül 
szállította privát házakhoz és a ven­
déglőkbe a szódavizet.

Amilyen szigorú volt mim mester 
a műhelyben, olyan kedves és előzé­
keny volt. mint családapa családjá­
val szemben. Gyermekeit a legna­
gyobb gonddal nevelte és ebben hű 
séges élettársa volt segítségére. II 
gyermeke volt, kik közül .'1 kiskorá­
ban meghalt. 8 életben lévő gyerme­
ke közül Szporni Gyula, (melyen jó­
módú kereskedő. Szporni Kálmán és 
József firseukujvároll lakatos meste­
rek. Szporni Rezső, Budapesten Máv. 
főszerlárnok, Erzsébet leánya. I vi­
es i c s Lajos főmozdonyvezető neje 
Budapesten. Mariska leánya, Sevella 
Rezső jegyző neje Padosán. Szporni 
Terus, Molnár János, városi főszám­
vevő neje Érsekújváron és a legfia­
talabb Szporni Juliska, pénztárimba 
egyik érsekujvári kereskedelmi vál­
lalatim k.
Öröme lelhet a jubiláns párnak eb­

ben a szép családban, fis ezt az örö­
met csak fokozhatja a 10 unoka mo­
solygós, örömtől sugárzó arca.

Szporni Gábor élénk részt vett a 
társadalmi életben is. Ö volt egyik

pában bontakoztak; ki szemei előtt 
okmánybélyegek táncoltak s képek 
tcmlomromboló bizottságról, amely 
húsz tagból áll. még pedig I pártlit 
kárból, a komsomolzok képviselőjé­
ből, egy népbiztosból, 3 osztályfőnök­
ből, tat negyedik rangosztályha sorolt 
hat tisztviselőjéből és nyolc párlvá- 
lasztmányi tagból áll és Rolls-Royce 
kocsikon száguld szerteszét'jel temp­
lomok után szimatolva, amelyeket a 
levegőbe kell röpíteni. A GPU- csa­
patok két árkásszázada követnék 
őket öl teherautó ekrazittal és che- 
diltel. Azután látta magát a Budjon- 
nij mellett hatalmas lovon ülve. nüa- 
ga mögött tiz lovasezreddel, me­
lyek csupa altisztekből állanának, 
akiknek fekete bajuszából elektro- 
Innos szikrák pattognának. A föld 
patkók csattogásától visszhangzanék 
. . . és ekor felébredt.

A felébredés bosszantotta. Szíve 
gyorsabban vert. a páncélkocsik zör­
gése elhalt a távolban és a hold las­
san kezdett elölnijni a szomszéd ház 
össze kószált antennádról ja i körül. 
A szobában azonban csak az óra ke­
tyegett. Egyébként csend volt. A 
szennyes fehérneműk, a szélnyomolt 
poloskák és a kiömlött petroleum il­
lata csapta meg az orrát.
fis ekkor váratlanul elorditolta ma­

gát a kölyök. Pjeskova fia. aki a

megalapítója az firsekujvári Asztal* 
társaságnak, a;, Ívnek 24 évig elnö­
ke volt és nyugalomba vonulása után 
hálából és érdemei elismeréséül örö­
kös disz.elnök'kc választottak.

Részlvelt a Katolikus Kör mozgal­
mas életében és mindenütt oil volt, 
ahol szervező munkára volt szükség. 
Fáradhatalan energiájú ember volt, 
kinek keze alatt égett a munka. Na­
gyon szerette a Zsófia telepen lévő 
szőlőjét, ahol maga ügyelt fel a mun­
kára. amikor csak lehelte. Tavasztól 
késő őszig ott töltőié családjával 
együtt a vasárnap délutánokat.

Fáradhatalan munka jellemezte 
egész életén át. Bár ma 711 éves, 
mégis fiatalosak az arcvonásai, nem 
látszik meg rajta a kor. Felesége bi­
zony kissé törődött. Tizenegy gyer­
meknek életet adni, ebből nyolcat 

tisztességgel fölnevelni nemi kis 
gond volt még a régi jó világban 
sem.

A jó Isten kegyelme tartsa meg őket 
sokáig._______________________ K.

Az érsekujvári hősi halottak.
Lapunk március 19-i számában 

közöltük annak a (12 érsekujvári hő­
si halottnak névsorát, kiket március 
15-ig bejelentettek. Meg kell itt em­
líteni, hogy sajtóhiba folytán a név­
sorban Tonka Mihály helyett tévé­
sén Tonka Mihályné lett feltüntetve. 
A legutóbbi közlés óla április 25-ig 
újabb 20 bejelentés történt. Az újab­
ban bejelentetttik! névsorát az aláb­
biakban közöljük:

Ágii József. Banyái' Aladár, lircsz- 
lyált István, V.zabány \dám. Lolliik 
János. Cirok János, Déesy Pál. Fi- 
cza Károly, lllavilza János. Jezsik 
János, Jánosi Sándor. Kostyál Jó­
zsef. Kostyál István. Kucsera Kál­
mán. Karsav János. Lukács Márton, 
Molnár János. Szabó János. 'Varies 
József, Vasicsek Károly.

Most már 82 érsekujvári hősi ha­
lott van összeírva. Mivel azonban 
biztosra vehető, hogy még vannak 
olyanok, kik eddig nem lellek beje­
lentve, nagyon kérjük a hozzátar­
tozókat. szíveskedjenek a bejelentést 
.mielőbb megtenni. Az összeírást 
Schneider Ede (bő-tér. Farkas-ház)

múlt héten elvágta a villamosvezeté­
ket, mert nem akart neki öt rubelt 
adni. A kölyök röviden és rekedten 
ordított lel'— talán az anyja forró 
serpenyővel elverte vagy esetleg ő 
maga égette meg magát a Primus- 
füzővel. és ennek a rövid, állati 
rekedt kiáltásnak nyomában vissza­
tért Trolim Trofimovicsba a kora 
délelőtti események borzalmas em­
léke és eltemetéssel fenyegette, szive 
gyorsabban vert, lélegzete zihált, 
homlokát hideg, zsíros izzadtság lep­
le el. imint valami kocsonya és sze­
mei előtt vörös, sárga és ibolyasz.im'í 
foltok táncoltak.

Ekkor kopogtak az ajtón és belé­
pett Jemcljaii Parfi movies. Arca fe­
hér volt, mint a kfilrácsonyi gyertyák 
viasza. Azután beszélni kezdett — a 
szavak egymásután bugyanttak elő 
száraz torkából és az álmatlan, 
nyugtalan éjszakák százainak során 
megsejtett és megérzeti szörnyű 
tény rázúdult Trolim Trofimuvics- 
rá, mint valami kőgörgeteg: ,,Sik­
kasztásait leleplezték! Leleplezték! 
Leleplezték!“

Trolim Trofimovics magába ros- 
kadt és azonnal halódni kezdett: 
szívverése meglassult, vére úgy fu­
tott keresztül erein, unitit valami ka­
viccsal átszakitott lekvár, szájában 
kiszáradt a nvál. Tehát ezen a dél-

a u í i h T e s t v k bank üzlet
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Ni van az egyatien érsekuivárí
magyar elemi leányiskolával!
KöztiiU'hol(\ ;i / vgv tlvn 

tTsvkujvo i i magyar vlvmi leányisko­
lát a/ ill(‘téki‘s tanügyi hatóságok 
már ki t konnányintéshen n'szvsitvt- 
1 vk. I gyanis a jelenlegi épületet nem 
tartják meg telelőnek, amennyiben az 
nem telel meg a törvényes követel­
ményeknek.

A s/.ól».intorg" iskt«!;i varos áltál 
segélyezet kai. felekezeti jellegű. A 
felügyeleti jogot gyakorló rom. kai. 
iskolaszék az új iskolaépület telelé­
sébe z a város támogatásai kerte an­
nál iv inkább, mert a varos nemcsak 
a csehszlovák állami iskolák építé­
séhez járult hozzá, hanem segélyben 
részesitele a szintén m in régen épült 
zsidó Mohákat is. mégpedig külön a 
neológot és az orthodoxot.

Mivel az isi. da szék anyagi helyze­
te nagyon avenge, az új magyar 
leányiskola !elépiIeső lóként a varos 
által nyújtandó segélyre volt hazi 
rozsa. Ámde esodálatovkeppen úgy a 
csehszlovák. mint a zsidóiskolák 
megkapták a városi segélyt, amigaz 
egyetlen magvar elemi leányiskola 
hosszas búza vona illán sem kap­
hatta meg. A város képviselőtestü­
lete ugyan inogsz vázolt nyolcszáz­
ezer k st gól vt ugyanakkor. amikor 
a harmadik esvhszlovák állami isko­
la részére 1 millió < k-t adott, azon­
ban i jipeu a magyar iskola segélyét

nem hagyta jóvá a tartományi Invi­
tál és igy az új iskola építésére a inai 
napig sem került sor.

A tartományi hivatal elutasítása 
ama indok alapján történt. hogy 
nem szabad a város ötszögen védését 
fokozni il ven segély kiutalásával. 
Kme elüt isi fásra az illetékes körök 
olyan irányú lépéseket lettek, hogy 
ha már segélyt nem kaphat a magyar 
iskola, akkor a város az összeget 
kölesünk épen folyósítsa és az reá 

legyen kebelezve az építendő iskolá­
ra. Kzt a tervet magáévá is telte a 
képviselő lesi idei es kenys/oi helyze­
tében z iskolaszék is. A jóváhagyás 
mvk most kellett volna megtörténnie 
a larlománvgyülésen, azonban köz­
vetlen a gvülés előtt a napirendről 
formai okok miatt levették a kér­
dést és úgy hírlik, hogy most már 
csak a következő gyűlésen kerülhet 
tárgyalás alá.

Közben a tanügyi referálus álirt 
az iskolaszéknek, hogy nyilatkozzék 
a tekintetben, vájjon megépíti-e az 
ói iskolát, vagy som mert a harma­
dik kormánvitilésre már reákerül a 
sor és ennek következménye a taní­
tási engedély megvonása lenne. Ami 
■művit jelentene, hogy megszűnne az 
iskola felekezeti jellege és esetleg 
átalakulna felkezet nélkülivé.

OQO

-j- Ajtics Horváth Dezső
volt országgyűlési képviselő, vágvecsei földbirtokos

halálához.
Folyó hó 2.Tén érkezet( :t gyasz- 

hír v kimagasló katolikus magyar 
vezető egyéniségnek clhimylávól. Té­
rne tv se v hó 27-en délután ment 
véyhe, amikor is nagyszámú tisztelő 
je. az általa irányított intézmények 
és testületek részvétele mellett a ve 
esei kúrián felállított ravatalról he­
lyezték a közös családi sirhull 
ha. örök nyugatomra.

A íiujboldogull a liálioru előtti 
éviekben, mini a kai. néppárt ország- 
gyűlési képviselnie szolgálta tiazaia 
ügyét. Mi'galapitója és vezetni" volt 
számos intézménynek és lira' Ine 
egyesületnek. Elnöke volt az I' Isii 
Yágscllvei Banknak, a Yá-balpar! i 
Ármenlesihi társulatnak és a Té-ul- 
té: Lex esiilclek országos ■ ' i'v.v.t ■

nek. Családját rajongásig szeret­
te. alkalmazottait, munkatársainak 
tekintette, akik őszintén ragaszkod­
tak hozzá. Katonás rendszereiéin mel­
lel gondja volt cselédeire is. hogy 
azok. ..kik nála dolgoztak, öregsé­
gük hen ne szenved jnek hiányt 
c - i!.-másik kisebb vagyonkára lelt 

szeri, és sok más pártfogolt ja em- 
! ' s/its reá vissza hálával, kiknek le- 
’ 'té,'- .- lelte anyagi ügyeik bizlositá- 

íi ugyanakkor, mikor ö maga ide- 
i ’; 's tehetségét a köz ügyeknek szen-
telte.

Nemes tettei vitáigiló mécsként je-
lezzék az irányt és kövelendö példa­
1 hit álljanak a kai magyarság előtt.
’ 'rizzük meg szereli ■1 tel emlékét!

Az wariesíüíei díszközgyűlése.
Hétfőn, május héi elsején t'sle 8 

órakor az Arany Oroszlán szálló 
nagytermében az Ipartestedet di-z- 
Öíőzgvülést fog tartani, melyen a 
fchrnárhan megválasztott kél disz 
elnökének Idám Miami ti és 
Freund Benőnek ünnepélyes keretek 
között fog iák átadni az elnöki dísz­
okleveleket.

A díszközgyűlésre, melyen nem­
csak városunk, de a környék egész 
ipái OS és kereskedő társadalma jelen 
lesz meghívást kaplak az iparkama­
ra, az iparhatóság, a járás, a város 
az összes állami hivatalok és testü­
letek. A hatóságok és az iparosság

képviselői a színpadon fognak elhe­
lyezkedni. a díszközgyűlés résztvevői 
IvritetI asztalok mellett foglalnak he­
lyei.

A díszközgyűlés fényét emelni 
fogja az Frseknjvári Iparosok Dal- 
egvlctéliek közreműködése Pa laky 
Ferenc karnagy vezetése alatt. A da­
lárda a disz.elnököU tiszteletére egy 
üdvözlő dalt log énekelni. A .karének 
titán a megnyitó és üdvözlő beszé­
dek fognak elhangzani, majd a dísz­
oklevél átadására kerül a sor. me­
lyet budik István, az Ipartest illet új 
elnöke fog az ünnepeiteknek átadni.

Városunk nagy szenzációja a májusi

nagy
FmliU'llük. hogy az Frseknjvári 

Iparos Dalegylet agilis vezetősége 
nyári programúiként nagyszabású 
passió-játékot rendez.

Ha a niisztériumdránián kivid, 
mely az Vr Jézus földi életének 
nagv-beli részét, - főleg a nagypén­
teki tragédia véres borzalmat es a 
föl támadás öröméi foglalja ma­
gában. a szereplők nagy lelkesedé­
séi. a rendezőség pénzt, időt, farad­
ságot nem kímélő nagyszabású mun­
káiét tekintjük, már előre joggal 
elmondhatjuk, hogy az vrsvkujvari 
'közönség sejtelmét túlhaladó es a 
legkényesebb igényiieket is kielégítő 
előadásban lesz részünk.

Az Iá I. 1). vezetőségét nehéz 
munkájában a teljes önzetlenség a 
katolikus öntudat s a kegyelet tel jes 
Ilit vezeti s az a célja, hogy a julii- 
h'uinos évben méltó keretben adja 
elő a passió-játékot.

A teljes siker biztosítása végeit a 
vezetőség pénzáldozatot nem kimét

ve. idáig kilenc új kuli- -./ni. müve 
szí kivitelű falfestményeket siti. Ae- 
s/ittelett és a fővárosi színházban 
is alig látott számtalan villanykörte 
misztikus fénye pedig (főleg Pilátus 
termére. Kálváriára, Olajfák hegyé­
re gondolok) ámulatba fogja ejteni a 
közönségei. \ inveslerscgescn előidé­
zett köd. villámlás, menydürgés . . . 
jelenetek aprólékosságig menő művé­
szi kidolgozása, a gyönyörű báltér, a 
szereplők ruhája, művészi előadása, 
méltó keretei fog adni a darabnak. 
Mindnyájan átéljük majd a rettentő 
tragédia minden borzalmát s végül 
örömét.

A passió-játék május 21-én az 
Arany Oroszlán Szálló nagytermé­
ben lesz bemutatva.

Telki ni el h'l az. általános vidéki 
érdeklődésre, helyesen járna el a 
rendezőség, ha egyelőre jól megbe­
szélt terv szerint egy hét keretében a 
darabot — naponta — újra megis­
mételné. Figyelő.

elől tön komollyá vált tíerzin osztály­
főnök megjegyzése, amit a tisztessé­
ges pénzkezelés és a hangingé hc- 
tonszohák vMag falai közötti fatá­
lis összefüggésről súgott felhangon a 
fülébe. Trolim Trofimovics felpil­
lantott : lemetjan Parfionovics eltűnt 
Csak Lenin gipsz mellszobra volt a 
szobában. A nmkartcsokrok a nép­
tribün fehér képmásának az orrába 
esik land lak.

(Ivenge kiállás készült feltörni a 
mellében és az álla lati terpeszke­
dő kemény és görcsös golyván ke­
resztül igyekezett utat találni a sza­
badba. Kegyelem, ez volt a kiáltás. 
De i. rendkívüli embereinél nem le­
heteti kegyelmet találni. A káros ele­
meket. mint a gazt ki kell gyomlálni. 
(Kigyomlálni! Trolim Trofimovics 
tudta, hogy történik ez: levetkőz­
ni letérdelni a nyakcsigolyán 
hideget érezni!) Ls mos| ö volt a so­
ron . . .

Trolim Trofimovics időt akart 
nyerni. Bezárta . szobán jlól és kiné­
zett az ablakon. Odúkiiiin a félho­
mályban egész vékony szálakban 
esett az I sö. de a rcdkiviiliek '"'the­
re - Lichtenstein. Molzkiii, Szó

kolovivs és Asztalos már a lám­
paoszlopokhoz dőlve álltak, öklük 
elálló zsebeikben. Ls mivel esett, az 
égbolt oly mélyen lógott alá. hogy az 
ember szinte elhitte, hogy kezével 
megfoghatja. Ezen ég mögött és fö­
lült azonban szerintük nem lakott Is 
ten. E mögött az ég mögött csak 
egy Ilörbiger-félc glaciál-leórin 
volt a világűrről, amely elméletei a 
I ,cni n-egye lemen iiiiionotonelöadásii 
professzorok magyarázgal lak félig 
üres hallgalöleriuek előli csendes 
hangon.

Trofim Trofimovics a tükörhöz 
ment és megnézte magát benne. Be­
lecsípett az orrába és azt mondta 
magában, hogy csupán vegyszerek 
összetétele, hidrogén és szén. vas és 
oxigén. Csakhogy ebben a hús- és 
eső ni összevissza ságiam ü.riiletcs két- 
ségbeséséhen olt kucorgóit egy Ln, 
igv parányi cl nem adható ..éntu­
dat". amely az eljövendő gondola­
tának szorongásában összcroskadl.

Kopogtak / ajtón és ö úgy érezte, 
mintha pöröllyel ütöttek volna a le­
jére. 11/ a kopogás a véget jelentet­
te. A visszavonhat) lan véget. <),la­
ki! nn hangok hallatszottak, ö azon­

ban esik ült élettelenül a tükör 
elölt, mint cgv bálvány és vissza­
fojtotta a lélekízvtét. Egyszerre csak 
felugrott és mint a megőrüli menyét 
köriilfulotta a szobát.

Nem tahitin, amit keresett, egyet­
len revolvert, egyetlen gázcsővel, 
egyetlen kést. egyetlen kötelet. Maga 
akart végezni mi,agával. Napóleoni 
nyárspolgári komplexumok össze­
kapcsolva azzal a kívánsággal, hogy 
életét mindenki maga határozza meg, 
arra ösztönözték, hogy önmaga idéz­
ze elő a. tintáit. Szemei vadul jártpk 
körbe, de semmit nem talált, semmit 
\ befimszobálól való valamilyen név­
telen borzadás fogta el. Nem akart 
meztelenül térdelni a kőpadlón. ö 
azt akarta lenni, ami neki tetszik.

Semmi más intim akadt a keze- 
iigvéhe. mint egy villa. Ennek a vil­
lám rk azonban ágai voltak. Kinl ló­
gott az ég. de az Isten az ő számára 
sem a felhők .mögött nem volt, sem 
szivében. Az Isten számára nem lé­
tezett. Ls mialatt kívülről dühös csa­
pások zúdullak az ajtóra, ő levelek’ 
a gallérját és felnyilottn az ingét. 
Meredt szemeiben nem lobogott már 
a tűz. Minden kialudt, minden. Oda­
kint n azonban loporzékollak az em­

ber-állatok. Azért jöttek, hogy őt ki­
irtsák. hogy az oinbermonazséria ar­
culatáról levakarják. De ö nem akar­
ta megszerezni nekik ezt az örömet.

Ezért azt cseldkledtc, amire még 
állatok sem vetemednek. Az állal alá 
süllyedt. A sajlkukac és vizicickány 
alá. Kolbászaijj.óval a golyva mellett 
a remegő nvakerel tapogatta. Fá­
radtan és renyhén hózóil'otlt és tágult 
a verőér. Kezének bütykei, melyek­
kel a villát szorongatta, fehérre vál­
tak. Azután lehunyta a szemét. 
Szemliéjjail összeszorilol la. Azután 
minden elsötétült körűiül le és erőtel­
jesen odadöfötl. Azután pedig rábo- 
rult nil?, éjszaka és ez az éjszaka ha­
talmába tkieritelle a lelkét. A borzal­
mas véget egy végnélkül! borzalom 
követte.

Odatolni a földön jegyzőkönyvet 
vetlek fel és elhamvasztották a holt­
testet. Szokolovicsnak. a csckacm- 
bernek hivatalból kellel jelenlennie. 
Szemrebbenés nélkül nézett át a Inná - 
riaüvegen és figyelte mint folyik szét 
a zsír és fog tüzel, míg végül a csont­
váz mint egy fényreklám vörösen és 
komoran kezd izzani a lánglenger-
!l: 11.
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Hírek _Jt
— Szent Ferenc magyar lll-ad 

remije állal rendezett szenlévi ünne- 
pélvt, a vasárnapi nagy sikerre való 
lekinletlel e hó 27-én csütörtökön 
esle olcsó pólyáink melleit megismé­
tellek. Vasárnap ugyanis nagyon 
sokan nem kupi nk helyei, meri úgy 
a földszint, mini az erkély zsúfolá­
sig meglelt a szépet, nemeset látni 
vágyó katolikus közönséggel. Ez a 
'második rendezés is tel! ház mellett 
folyt le. ami legjobban igizolja ka­
tolikus mozgalmaink eredményessé ' 
gél.

— Mégsem lesz hiróválasztás. 
Laptársunk, az. Iá. és \ multheti szá­
mában hírül adl i, hogy a legnagyobb 
valószínűség szerint biróválasztásra 
sor kerül, meri Renkö Samu mér­
nök visszavonja a petícióját. X leg- 
illelékesebb helyen nyert inl'ormá- 
ciőrnk szerint, téves volt ez a korai 
híradás, mert még ma is fennállanak 
azok a körülmények, amik a peliciól 
kiváltották és még ma sem talállak 
fonalát a megegyezésre. Annyi bizo­
nyos, hogy az ellente'ek hamarabb 
elsimulhattak volna, ha laptársunk 
„Glosszák Írója" nem 1 okozta volna 
az. ellentéteket.

— Hóm. líat. magyar elemi fiúis­
kola majálisa. Mi még mindig ma­
jálisnak nevezzük, de a hivatalos té­
nyezők ma gyermeknapnak hívják. 
Ez. a kedves kis mulatsága a helybeli 
gyermekeknek ez évben is meg lesz. 
tartva, azonban az eddigi szokástól 
eltéröleg, nem hétközn ipon, hanem 
kedvező időjárás cselén Pünkösd va­
sárnap. vagyis június 4-én délután. 
Ezen gyermekmulatságnak hétuöz- 
naprói vasárnapra torlent áthelyezé­
se a szülök kívánságára történt,miért 
a mai nehéz megélhetési és kereseti 
lehetőségek melleit a szegény sorsú 
embereknek minden hétköznapot ki 
kell használni a kenyérkeresetre s 
igy különösen az. apáknak sohasem 
voll alkalmuk gyönyörködni kisgyer­
mekül; ártatlan mulatságában. Az 
iskola igazgatósága léhát közkívánat­
nak telt eleget, amit mi is méllá- 
nvolni tudunk, mert belátással kell 
lenni azokkal szemben, akik szabad 
idővel csak vasárnap rendelkeznek. 
Így remélhetjük, hogy ez. a majális 
vonzani lámái a szülőkéi, hogy annál 
nagvobb legyen az erkölcsi siker. 
Ezen a m > Alison lelszésszerinti be­
lépődijak lesznek szedve s az ebből 
befolyó jövedelem a szegénysorán 
gyermekek felruházására lesz fordít­
va.

Ma vérszegény, 
lm náthás,
lm gyengének érzi magát,

igyon uradalmi burgundi 
vörösbort a

Kis Pipa vendéglőben l Imák István 
vendéglősnél.

— Két csodálatos gyógyulás tör­
tént liusvét alatt Olaszországban. A
nagyhét folyamán két csodálatos 
gyógvulás történt Olaszországban. A 
modeani Szent János-templombnn 
Szent Teréz oltára előtt Teresa Mi- 
nclli, fiatal modeani leány, aki már 
több mint egy éve mindkét karjára 
és linindkét lábára béna volt, ima- 
közben visszanyerte egészségét. 11a- 
sodló csodálatos gyógyulás történt 
Veronában a húsvéti körmenet al­
kalmával. (iina Biscardi, fiatal le­
ányt, aki már hónapok óta hátge­
rincsorvadásban feküdt, kivitték a 
ház elé. ahol a körmenet elvonult. 
Mikor az Oltáriszenlség a ház elé 
ért. a beteg gyógyultan kell fel az. 
ágyból.

— livpíil.i itoinás Pcistyénben. A 
Masaryk-repülöliga pöslyéni csoport­
ja repiilőszolgálalot szervezett, amely 
lehetővé leszi. hogy Pőstvénhöl a 
fürdövendégvk.. a közlársasag mind­
azon helyeire, ahol leszállási lehelő­
ség van, repülőgépen utazhassanak.

— A r. k. fiúiskola növendékeinek 
első szent áldozása május 14-én 
lesz a Ferenercndiek templomában 
reggel 8 ómkor.

— A Vatikán és a katolikus film- 
akció. A nemzetközi katolikus film- 
akció római jelentések szerint nem­
sokára új stádiumba fog lépni. A 
pápa az utóbbi időben mind elenkeb- 
hen érdeklődik a filmgyártás iránt 
és elég rámutatni arra. hogy Olasz­
országban sorra új vall dalok léte­
süllek. amelyek fejlődésétől igen so­
kai várnak. A vallásos és nevelő tár­
gyú filmek gyártása számára külön 
katolikus szövetség alakult, amely 
most teljes erővel megkezdte a mun­
kál.

— Gyógyszerár! Iiir. Április 30-án. 
vasárnap délután a Széchényi- úti, 
május I -én, hétfőn, a Főtéri gyógy­
szertár tart szolgálatot. Éjjeli szol­
gálat áprilisban a Fő-uti. májusban 
a Sugár-uIi gyógyszertárban van.

—. Három tüzeset a párkányi já­
rásban. Párkánynánán, valószínűleg 
gyű jlogatás következtében, leegett 
Malus C.yula borpincéje. A kár 5,000 
Kő. Csenkepuszlán a kéményből
kipillant szikra lángbaboriVjJhi 
Ih'dnyik Hugó lakóházának födelet 
és padlását. A tűzkár 4000 Ki. — Ba- 
torkeszin a Schjézinger birtolkon 
löhh gazdasági épület és ól pusztult 
el egy ismeretlen okból keletkezett 
I íizvésznél.

__ Huszonkét év óta nem alszik
egv ceglédi asszony . Cegléden el 
egy 77 éves asszony, akinek 22 éve 
nem jön álom a szemére, özv. Ság- 
hi Islvánné, Pap|i Ráclielnek hívják 
az. öregasszonyt, aki Dohó utca 1. sz­
álait él egy földes sülét kis szobá­
ban. rokonaitól teljesen elhagyatot­
tan. Gyermekkora óta vérszegény­
ségben szenved

— Megrendszaliályozták a bicik­
listákat. Városunkban nagyon sok 
bicikli van forgalomban. Biciklistá­
ink nagyrésze meg nem engedett se­
bességgel száguld az utcákon. Rend­
őrségünk c héten több gyorsan haj­
ló biciklistát előállítóit és ellenük a 
büntető eljárást meginditota.

Talált tárgyak. A rendőrségre 
a következő talált tárgyaikat hozták 
he: Egy arany gyűrű, kisebb pénz­
összeg, 2 könyv, 1 liba, 1 pár női 
félcipő. Igazolt tulajdonosok a tár­
gyak:! I a rendőrségen átvehetik.

— Megverte az anyját. Uráli Béla, 
Liliom utca 11. szám alatli lakos a 
napokban szóváltás következtében 
megverte édesanyját. Uráli ellen 
megindították a büntető eljárást.

Mindennemű ásvány- és gyógyvize­
ket, valamint forrástermékeket — 
nagyban és kicsinyben — legjutá- 
nyosabban szállít HADIN Viktor és 
József ásványvízlerakata, Nővé 
Záraky.

— Rohamosan csökken a húsfo­
gyasztás. Januárról februárra a hús­
fogyasztás visszafejlődése mégha la il­
la az. idénysz.erű mértéket. Ez. évben 
38.0 millió kilogrammról 32.(i millió 
kilogrammra csökkeni a húsfogyasz­
tás, mig az elmúlt év januárjában 
41).9 millió kg., februárjában pedig 
35.3 millió kg. húst fogyasztottak 
Csehszlovák iában.

— Útnak indult az első pilzeni 
sörszállitmáiiy Amerikába. A pilzeni 
Gaimibrinus és Svclovar sörfőzó a 
múlt napokban indította álnak az 
Eevesiill Államokba ottani megren­
delésre az. első sörszállilmányt. A 
szállított tízfolkos sör h. literjét 11)00- 
1800 koronával számlázzák s igy 
detail ára még magasabb lesz. Ennek 
ellenére remélik, hogy a pilzeni sör 
Amerikában jó piacra talál.

— A liíivös ttiviLsz Szlovenszkőn Is 
késlelteti a növények fejlődését.
Nvugalszlovensz.kón április eleje óta 
állandóan hűvös időjárás van. A hi 
deg a növények fejlődését erősen 
visszatartja ugyan, nagvobb károkat 
azonban nem okozott. A kinyílt ba­
rackvirágok a bűvös időjárással 
szemben elég jó ellenállást múltai­
nak. A tavaszi és őszi vetések szé­
pen fejlődnek.

Az udvardlak tenyészállatai. Ud-
vard község Vághosszúfaluról vásá­
rolt 1 tenyészbikát és I nemesitett 
néniéi sertéskanl. A tenyészbika ál­
lamilag szubvencionált bonyhádi faj­
ta leszármazottja. Az anyja tejelő- 
versenyen dijat is nyert. Az állator­
vos ,mégis kiselejtezte és tenyésztés­
re alkalmatlannak találta barna szí­
ne miatt. Ugyncsak elutasította a 
sertéskan jóváhagyását is azzal az in­
dokkal. hogy az ndvardiaknak nincs 
engedélyük nemesitelt sertés te­
nyésztésére. Az állatorvos eljárása 
az udvardiak közt nagy megrökö­
nyödést kelteit és elhatározták, hogy 
intézkedése ellen orvoslást fognak 
keresni.

— Hétfőtől tehet már utazni a Bu­
dapesti Nemzetközi Vásárra a cseh­
szlovák vonalakon 33 százalék a 
magyar vasutakon és a Dunai gőz­
hajókon 50 százalék kedvezménnyel, 
a vásárigazolvány alapján. Az iga­
zolvány tulajdonosai Budapest szó­
rakozóhelyein ú. m. színházak, mo­
zik. kiállítások és a gyógyfürdőkben 
25—50 százalék kedvezményben ré­
szesülnek, azonkívül magas vas­
úti kezdvezméniivel utazhatnak Bu­
dapestről háromszor a magyar vi­
dék megtekintésére bármely Ma­
gyarországi városba. Ugyancsak ked­
vezmény. amit a vásárigazolvány 
nyújt a vizumnélküli utazás Magyar- 
országba. miután Budapesten az utó­
lagos vizűm 2 és fél pengőért sze­
rezhető he. Mindennemű felvilágosí­
tás és vásárigazolvány kapható 
Freund Benő cégnél, Fő-út 11. szám 
alatt és a Főtéren levő üzletében.

— Egy (100 koronás állás. Zsigán! 
községben megüresedett egy fiOO ko­
ronás irnoki állás. Pályázatot hirdet­
lek. A község elöljáróságához 118 
pályázat érlklezett. A pályázok közölt 
állítólag egyetemi végzettségű, dip­
lomás emberek és idős vezető liszt- 
viselők is vannak. A pályázók kö­
zöli állítólag olyan is volt. aki »már 
előre leszögezte, hogy az állást 300 
koronáért is hajlandó elvállalni, ha 
neki adják.

— 75.00(1 munkanélküli mugánhl- 
külniuzot't van Csehszlovákiában. A
statisztikai hivatal közlése szerint a 
Csehszlovákiában állásnélkiil levő 
inagánalkalmazol'fak száma elérte a 
hetvenötezret.

— Keresztrejtvény sorozatunkat,
melyet január 15-iki számiunkkal in­
dítottunk meg, a husvétkor megje­
lent nvúlrejtvénnyel befejeztük. — 
nek határideje ma jár le. Ezen túl bé­
nek határideje ma jár le. Ezentúl be­
adóit megfejtések figyelembe nem 
vétetnek. A sorsolást szerkesztőbi­
zottságunk május 10-én fogja meg­
ejteni és a január 15-iki számban 
megjelent feltételek mellett elbírál­
ni. A sorsolás eredményéről május 
14-iki számunkban fogunk beszá­
molni. Ezentúl pedig minden hó­
napban két Ikereszlrejtvénvt fogunk 
közölni. Május hóra ma hozzuk az 
elsőt. 14-én a imásodikat. Minden hó­
nap végén sorsolást tartunk és min­
den alkalommal 3 értékes nyeremény 
tár"v kerül kiosztásra. Ezekben a 
sorsolásokban mindenki résztvehet, 
aki a rejtvények bármelyikét is he­
lyesen megfejti, tekintet nélkül ar­
ra. hogy a rejtvényből hány darabot 
küld he. De mivel sorsolásról lévén 
sző. annak van nagyobb esélye a 
nyerésre, aki több megfejtést küld 
be egyszerre, de épen úgy nyerhet' 
az is, aki csak egv megfejtést küldött 
be.

— Ötezer vagon tengerentúlt búza 
jön Csehszlovákiába. A gabonaszin­
dikátus engedélyt adott arra, hogy 
június 30-ig devizák:, vagy közvetlen 
kompenzációk ellenében 5000 vagon 
tengerentúli búzát lehessen importál­
ni Csehszlovákiába. Ezenkívül Jugo­
szláviából. Bulgáriából és Romániá­
ból clearing-számlána. 500 vagon ten­
geri behozatalát engedélyezték.

— Egy embert megölt, kél embert 
megsebesített egy régi orosz srapnel.
Borzalmas szerencsétlenség történt a 
napokban a Sztropkó melletti Pusz­
taháza községben. Bartkó Péter 
pusztaházai lakos a mezőn még a 
háború idejéből ottmaradt és fel nem 
robbant régi orosz, srapnelre buk­
kant. melyet elvitt egyik ismerősé­
nek!, Deni Mihálynak a házába. Ott 
a rozsdás srapnelt kíváncsiságukban 
a tűzhelyre rakták. Pár perc múlva 
irtózatos detonáció hallattszolt, a 
srapnel felrobbant és szörnyű pusz- 
tilást vitt végbe. Bartko holtan ma­
radi a helyszínen, Deni valamint 
még egy másik legény súlyos sebesü­
léssel estek össze. Az utóbbiakat 
kórházba szállították. Az ügyben a 
vizsgálat folyik.

— Saskacsevben csak orvosi lilzxi- 
nyitvánnyal lehet nősülni. Ebben az 
indiánus nevű kanadai államban a 
parlament olyan törvényt hozott,hogy 
a vőlegények házasságkötés elölt kö­
telesek orvosi vizsgálat alá vetni ma­
sukul. Az orvosi vizsgálat főleg a 
kiél házasságiillő hidegségre terjed 
ki, azl kutatja, nincs-e a vőlegény­
nek örökölhető betegsége és hogy 
nem gvüngcelniéjíi-e? A saskacseva- 
ni lányos mamák érthető szorongás­
sal várják e törvény alkalmazását, 
mert tapasztalataik szerint Saska- 
esevanban az okos emberek általá­
ban nem házasodnak. Már most. ha 
a gycngeelméjiieket eltiltják a házas­
ságiól, akkor lk|i fog házasodni Sas- 
kacscvanhan.

kismadár Is azt dalolja n virágos 
ágon, nincsen párod Markstein pap­
lan ezen u világon.
MARKSTEIN paplan-készítő és ágy- 
toll tisztitó. Nővé Zámky, Komáromi 
utca 411. — A legnagyobb választék, 
a legolcsóbb árak.

A leghosszabb utakat is
megbízhatóan megte<könnyen

KERÉKPÁRON melyetheti
wälasztökbanszerezhet nagy

ölesén

Buiárek szak
üzletében

Zámky StefänikovaNővé

Elegánsan öltözködhet mindenki a nehéz 
viszonyok dacára is, mert csekély pénzért 
jó és divatos árut leltet venni

ruhasselgálat fióknál 
Érsekújvár, Fe u. 9. Desxkees házon

Ahol minden Izlé« kielégítést nyeri
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— Meghívó. Az érsekujvári Oltár- 
egylet ez évi rendes közgyűlését I. 
hó 30-án, vasáron]) délután fél 4-kor 
tartja a fiúiskola tornatermében, 
melyre az Oltáregylet tagjait tiszte­
lettel meghívja az egylet vezetősége.

__ Autóbusz kirándulás a budapes­
ti nemzetközi vásárra. Tudomására 
hozzuk a u. e. közönségnek, hogx 
május 7-én autóbusz, kirándulási 
rendezünk Budapestre, a nemzetkö­
zi vásárra. Mindazok, akik olesön 
akarják megtekinteni a vásárt, je­
lentkezzenek Silberslein a,utóbusz 
ellenőrnél. A jelentkezés határideje 
április 30. Vizűm és útlevél nem 
szükséges. Viteldij személyenként 
100 korona. Indulás vasárnap, má­
jus 7-én reggel 5 órakor a Nemzeti 
Kávéház elől.

— Három női járásidról neveztek
ki. Az igazsagié'vminisztérium a na­
pokban bárom nőt nevezett ki já- 
rásbirőnak. Egyiküket la pozsonyi 
felsőbírósághoz osztották be. a má­
sodikat a zwittaui. a harmadikat pe­
dig a I'icany járásbírósághoz nevez­
tek ki.

— Három njillió frank örökséget 
tmgyott hátra egy spanyol koldus.
(iramon Dupius 80 éves vigói koldus, 
aki nemrégiben balt meg a szegény­
házban, három millió frank értékű 
vagyont hagyott hátra. Yigo környé­
kéről számos lakos jelentette be igé­
nyét a nagyösszegii örökségre.

—- Japán tüzet szüntet. A japán 
csapatok parancsot kaptak, hogy a 
kínai faltól délre minden katonai 
műveletet szüntessenek be. A lmdve- 
zctőség úgy látja, hogy Jeltől halá­
rán sikerűit a kínai veszedelmet eli- 
minálnia és a kínai csapat,óikat elég 
gé visszavetették ahhoz, hogy a kí­
nai falat a kínai tüzérséggel szemben 
biztosítani tudják. A japánok vissza­
fognak vonulni a kínai fal irányá­
ban. mintli gv az a meggyőződésük, 
hogy a kállaik nem szándékoznak tá­
madásaikat megismételni. A további­
akra nézve egyetlen utasításuk, hogy 
csakis abban az esetben lépjenek 
fel a kínai csapatok ellen, ha azok 
a visszavonuló japán haderő által lé­
tesített semleges zónába behatolná­
nak.

— A pozsonyi Komcnsky-egyetem 
jogi fakultására jelentkező rendes 
hallgatók immatrikulációjára május 
17-én reggel 9 órakor kezdődik a 
Káptalan utca 1. sz. épületben. A 
jogtörténelmi államvizsgára jelent­
kezések határideje 1933. június 24. 
Közelebbi feltételetek a Komensky- 
egvelem jogi fakultásának dekáná- 
tusán.

— Nagy a felháborodás Komá­
romban a KFC — DAC mérkőzés 
megsemmisítése miatt. Komáromi 
sportkörökben óriási felháborodást 
keltett az a hir. hogy a déli kerü­
let megsemmisítette a KFC—DAC 
1(>:0 mérkőzést és annak újrajátszá­
sát rendelte el. A KFC vezetősége 
tiltakozásképpen elhatározta, hogs­
head ja lemondását, azonkívül más 
intézkedéseket léptet életbe.

— A kormány szigorltja a külföl­
diek elenőrzését. A belügyminisz­
térium utasította a csehszlovák köz­
társaság valamennyi közbiztonsági 
hatóságát a külföldiek jelentkezésé­
re vonatkozó előírások pontos betar­
tásának ellenőrzésére. Az utóbbi he­
tekben ugyanis a néiinctországi ese­
ményekkel kapcsolatosan tömegesen 
jöttek Csehszlovákiába német mene­
kültek. A miniszteri rendelkezés Iil­
leg a határmenti városok szállodái­
ban való pontos nyilvántartást Írja 
elő. A minisztérium ezzel nem akar­
ja a külföldiek itteni tartózkodását 
megakadályozni, hanem csupán azt 
akarja elérni, hogy a határontúli po­
litikai harcok ne plántálódhassanak 
át csehszlovák területre.

— Mendelsohn német iró tragikus
halála. Mendelsohn Emánuel Félix, 
német iró egy hegyen át a Lago Mag­
giore mentén gyalogosan Asconába 
igyekezett, hogy meglátogassa Re- 
marqueot. Úgy látszik eltévesztette 
az útirányát, letéri az. egyenes ös- 
vényről s egy sziklás hegyszakadék­
ba zuhant.

A guta—knmoesa—érsekujvári 
fit megépítése. Mixel a most jegyzés 
alatt lévő munkakölcsün elsősorban 
az útépítésnél adja meg a legtöbb 
munkaalkalmai, az érdekelt körök 
figyelme nagyon is ráirányult a gú­
la kamocsa érsekujvári út építésé 
re. illetve az útnak egészen X ásár- 
útig való mebosszabitására. Ez ügy­
ben dr. Unióin János, magyar nem- 
zelipárli képviselő és érsekujvári vá- 
rosbiró Prágában járt. bogy a nagy­
fontosságú út építését mielőbb el­
kezdhessék. Prágában azt a felvilá 
gositást kapta, hogy az. ügy most van 
véleményezés dalt a pozsonyi orszá­
gos hivatalnál. Erre dr. Holota Já­
nos Pozsonyba utazott és az orszá­
gos hivatalnál megtudta;, hogy az 
ügy elökészilése es kedxezó x'eleme 
nvezése a legrövidebb idő alatt befe­
jeződik és akkor az összes iratokat 
(elküldik Prágába, úgy hogy az épí­
tési hamarosan el lehet kezdeni, 
amint lesz erre kedvező fedezel. E 
nagy fontosságú ül által érdekelt 
községek mindent elkövetnek, hogy a 
kérdés kedvező megoldása ne kés­
sék sokáig.

— Hamis liir D.Annuzió és Nobile 
haláláról. A budapesti péntek dél­
utáni lapok után a rádió is leadta, 
a hirt. hogy D.Annuzió, a nagy 
olasz költő és Nobile tábornok meg­
hallak. Estére megcáfolták s most 
nyomozzák, hogy ki csinálta a la­
pokkal az izellen, késői áprilisi tré­
fát.

Négy száz. tizenhat kilos sertés.
Romániában, Nagykároly községben 
egy mészáros ritka serlespeldanyt 
vágott le. A magyar mangalica faj­
tájú árlány, mely nem volt egészen 
3 éves. pontosan 11II kilogram súlyú 
volt. A ritka sertéspéldánynak hőbb 
mint 2öl) kg. szalonná ja és mást él- 
mázsa húsa volt.

— A vonat kettészelt egy párká­
nyi katonát. Megdöbbentő tragédia 
áldozata lett Németh János katona, 
aki Párkányban élő szüleinél töltöt­
te a husvetot es csütörtökön utazott 
vissza ezredéhez. Németh a csehor­
szági Isii nad Laliéin állomáson va­
lamiért leszállóit a vonatról és akkor 
akart újra felugrani, mikor az. már 
erősen mozgásban \ oil. Az ugrást el­
tévesztette, a vonat ala került es a 
kerekek kettészelték testét. Még a 
helyszínen kiszenvedett. Szüleit táv­
iratilag értesítették1 a halálos bal­
esetről.

— X’ihíggá ment két Kis gyermek, 
mert nem volt mit ennie. Evek óta 
rettenetes nyomorban él Iléesben egy 
Misch nevű munkanélküli családja.
A házaspárnak ti gyereineke van és 
az. asszonv most is áldott állapot­
ban van. A család nyomora olyan 
nagy. hogy már hónapok óta helen- 
kint csak kétszer tudlak meleg ételt 
adni gyermekeiknek és voltak napok 
amikor a gyermekek egész nap egy 
falatul sem ettek. Tegnap esle Mis- 
chék kétségbeesve vették észre, hogy 
két gyermekük eltűnt. A rendőrségre 
mentek, amely egész éjjel kereste a 
gyermekeket, mig hajnal tájban Fa­
voriten külvárosban egy bokor tövé­
ben ráakadlak a két- és négyéves 
teljesen össze fagyott csöppségekre.
A nagyobbik sírva mondotta el. hogy 
azért szöktek el hazulról, mert nem 
bírták tovább az éhezést.

— Hét diákot kivégeztek Havanná­
ban. Az Egyesült Államok és Kuba 
kormánya közölt majdnem súlyos 
diplomáciai konfliktus tört ki a 
Havannában tartózkodó amerikai új­
ságírók miatt. Emlékezetes, hogy 
1 III svél vasár na p.ján Kuba különböző 
pontjain tizenhét bomba robbant lel. 
amelyek számos emberéletet követel­
tek áldozatul és különösen sok rend­
őrt pusztítottak el. A havannai rend­
őrség a bomba robban ások előkészí­
tői! a szabadelvű forradalmi diákság 
körében kereste és tömegesen fogdos- 
lák össze a diákszervezet tagjaik 
Hetet közülök minden bírói eljárás 
nélkül önhatalmúlag 'kivégezlek. A 
Havannában tartózkodó amerikai új­
ságírók ezt a 11irI, valamint a diáik- 
leánvok nnegkinoztatását szenzációs 
jelentésekben megtáviratozták Nexv- 
vorkha. A kubai rendőrség emiatt 
az újságírók ellen erélyesen fel akart 
lépni, mire az. újságírók a havannai 
amerikai 'követségre menekültek. A 
washingtoni kormány nyomban igen 
erélyes hangú jegyzékei intézett a 
kubai kormányhoz, amelyben ered­
ményeképpen a havannai rendőrfő­
nök ünnerélyesen bocsánatot kért az 
újságíróktól és biztosította őket. 
hogy bajuk szála sem fog meggör- 
biilni.

Ha sole esémS 
akar raegfakairítaBi,

mielőtt bútort \ esz. 
tekintse meg bútor- 
raktáramat. ke­
ményfa és puliaia 
bútorok nagy válasz­
tékban. - Kedvező 
részlet fizetésre is. —

SPyoStásKka SfláháS»
asztalos mesternél 
Érsekújvár. Andodi ut Ki.

__ 1 Vy német börtön kalandjai egy
150 kiios hölggyel. Molettsége men­
tett meg egx hölgyet Németország­
ban a börtönből. A móléit hölgy, 
akii Erb da Mickeleitnek hívnak, ke­
reken löt) kilo. <”> Európa legsúlyo­
sabb egyénisége. Hatalmas termeié­
ből is megélhetett volna, ha cirkusz­
ban mutogaIlatja magaI. ö azonban 
ezt méltóságán alulinak tartotta c- 
ezérl inkább kisebb csalásokkal tog- 
lakozotl. Emiatt kétévi börtönre il"l- 
le a berlini törvényszék és az itelet 
jogerőre emelkedett. A móléit hölgy­
nek el kellel! volna foglalnia a cel­
láját. Mikor a cella ajtajához értek, 
vele az őrök, megdöbbentek. Ezen 
az ajtón legfeljebb darabokban jul- 
hatotl volna be az elitéit a cellába. 
Az örök ijedten jelentették a fogház- 
igazgatónak, bogv le kell bontani a 
cellafal egy részét, hogy az elítéltet 
elhelyezhessék. Hosszas tanácskozás 
indult im|cg a fogházigazgató, az 
ügyész és a lorxa'uyszék vezetője kö­
zölt. hogy mit kezdjenek a vádlottal, 
aki nem fér be a börtönébe, X égül is 
úgy határoztak, hogy nem érdemes 
miatta nagy építkezési költségekbe 
keveredni és ezért büntetését házi- 
őrizetben fogja letölteni. Kel évig 
nem szabad elhagynia a lakásál. Ez 
is meglehetősen kockázatos dolog, 
mert nincs kizárva, hogy kétéves otl- 
honüléstöl úgy meghízik, hogy kél 
év múlva a saját ajtaján sem log 
többé kiférni.

— Vtolsó kívánság. 1 
gyilkost halálra Ítéltei 
villamosszék be ültéinél 
védje megkérdezi bőle: 
valamiben segítségére .’ 
teleli az elítéli, 
mészelű ember

Az u) postai díjszabás.
A postaiig'i minisztérium a postai 

CMimags/állilasi díjtételeket le akar­
ja szállítani. Ennek kö\ elkeztében 
azonban a posta ex énként mintegy 
31 millió bevételcsökkenéssel ' "Ina 
kénytelen számolni, ami érzékeny 
létei, miután a csórnagszállitusból
eredő bevétel az 1933 . évi állami 
költségvetésben 54 millió koronában 
van előirányozva. Ezért a postaügyi 
minisztérium a postai szállítási díj­
szabási szélesebb alapokon voll 
kénx leien megváltoztatni. A díjsza­
bás uj rendezése részleteiben a kö­
veik özeiképpen alakulna:

A csomagszállilásnál az eddigi két 
távolsági zóna helyeit három zónát 
vezelilék he. Az első zóna változat­
lanul marad. A második zóna körze­
te 110 kilométerből 330 kilométerig 
terjed s ezen felül volna a harmadik 
zóna. A viteldij tarifájának léptéke 
,ő 10 ki lóéra nmios küldemények­
nél 1 kilogramonkinl. 10 -25 kilo- 
grainos küldeményeknél 2.a k dogra- 
monkint fokozódik.

Le vél küldeni én veknél elégtelen I c- 
liilbélvegzés esetén a jelenleg legki­
sebb 50 fillért kilevő büntetésportól 
megszüntetik s a jövőben a hiány­
zó portó kétszeresét íizettetik meg. 
Emelik a következő dijakat: a rész­

leges nyomtatványok portóját 30 lil- 
lérrül 40 fillérre, a keresokedelmi pa­
pírok, áruminták és egyesitett kül­
demények portója! 20 fillérről 30 tik 
(érre emelik. Az ajánlott küldemé­
nyek dija a belföldön 2.50 korona 
litást is megdrágítja, amencdsénéd'd' 
lesz az. eddigi 2 "korona helyett, mig 
a külföldre irányuló küldemények 
ajánlási dija 2.50 korona helyett 3 
korona lesz. A postautalványok alap- 
illetékét 50 fillérül 1 koronára, a 
külföldre szóló utalványoknál 1.50 
koronáról 2 koronára, az utánvéte­
lezés alapdiját 1 koronáról 2 koroná­
ra, az expressedjat 1 koronáról 2 ko­
ronára. az ajánlott küldemény visz- 
szavélcli diját 1 koronáról 2 korona 
ra. a posic restante dijat 30 fillérről 
1 koronára, a postai megiiatabnlazá 
sok kezelési ilijjd 2 koronáról 5 ko­
ronára s az aláírás hitelesítési dijat 
I koronáról 3 koronára emelik.

Teljesen új illetékeket is bevezet­
nek. ilyen új postai illeték a kézbe- 
sitheletlen teljes nyomtatvány visz 
szakézhesiléséin I az eredeti telado 
5 fillért "köteles fizetni. A postai fel­
adási könyv használatáért havon­
ként 3 korona fizetendő. A közönsé­
ges postai küldemény visszavételé­
ért 2 korona, a mintakönyv szerint 
elvámolt küldemények nyilván tartá­
sáért s a vám ad a tok igazolásáért ha­
vi 30 korona fizetendő. A postaügyi 
minisztérium tervezete a hirlapszal-

sem

'v amerikai 
' Mielőtt a 

a védőiigv- 
Lchetnék 

Hogyne — 
Nagyon félénk tér 

vagyok. Ha lenne 
szives ügyvéd úr és fogná a kezemet, 
amikor az áramot bekapcsoljak.^

__ Tűz pusztított Alsokörüskcny-
lien. Az alséiköriiske-nyi Bécsié i Le- 
rene féle gazdaságban Híz pusztítóit, 
melv a gazdasági épületek és a lakó­
ház egy részét elhamvasztotta. A lán­
gok átterjedtek a szomszédos Gallé 
Tamás-féle gazdaságra is. ahol szin­
tén jelentékeny kárt okoztak.

Vendéglő nyitás. Tiszteli'! lel értesítem a 
mélyen tisztelt közön­

séget, jó ismerőseimet és barátaimat, hogy a volt
DEC SÍ-féle vendéglőt a Fő utcában

(Perényi ház) átvettem.
Főtürckvóseni arra fog irányulni, hogy úgy jo boraimmal, valamint
kitűnő budveiszi sörömmel I . vendégeim igényét teljes mcgelegedesre
kielégítsem. Szives pártfogást kér kiváló tisztelettel Horváth Ferenc 

r vendéglős

Zongora hangolást és 
javítást vállal

Wattinges1 Ferenc
Orgonaépitö 
Érsekujvár. X ilngos tér 21.

Készít aj orgonákat és luirnióniumokat 
<5 évi jótállással. Régiek hangolását, 
tiszlitását. javítását, átéuitesét a legol­
csóbban. jótállás mellett x altalja. Költ­
ségvetést kívánatra azonnal ingyen kiüti 

Számos elismerő levél az eddig 
végzett munkákról.

litást is megdrágítja, amenyiben a 
hirlapok k it 1 ö n mellékleteinek 
szállítási diját, mely jelenleg 19 
grammig 1 fillér, 20 grammig 2 lil 
lér s 30 graműmig 3 fillér, a jövőben 
igy állapítanák meg: 15 grammig 5 
fillér. 30 grammig 10 fillér. A küllői 
<11 lapok előfizetési dijának közvetí­
tési diját 50 fillérről 1 koronára eme­
lik.

A pnsluügvi minisztérium uj díj­
szabás lervezelérül a prágai kérésire 
delmi és iparkamara a mull hóna­
pokban tárgyalt s a lervezcltc! szem- 
iien a leghatározottabb elulasilás ál 
lnspnnl jura belyezkiedell. A kamara 
elulasiló álláspont jál azzal indokol­
ja. bogv a csomagszállilásnál nyúj­
tott díjcsökkentések egyáltalán nin­
csenek arányban a javasolt dijeme 
lésekéi és uj dijakkal.
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— Az iiilvnvdiak kálvária búcsúja
ci évben vasárnap, május 7-én ;y. 
nlánbi rend szerint lesz megtartva: 
Május (i-án, szombaton délutántól 
kezdve a távolból érkező búcsúsok 
fogadása. Délután 1 órától gyón­
tatás az érsekujvári szent Fcrene- 
rendi atyák kőzreunűködésével. Má­
jus 7-én. Heggel 6 órától gyóntatás, 
a órakor szentmise a templomban s 
alatta áldozta tás. ti-kor gyülekezés a 
templomban s indulás a kálváriára. 
Fél 10-től 10-ig keresztúti ájtatos- 
ság. Tartja Slposs Antal kér. esperes, 
helybeli plébános. 10 órakor ünnepi 
szentbeszéd magyarul es szlovákul. 
A magyar szentbeszéd a kálváriái Ie- 
sziilct elölt lesz. Tartja Górni Grá­
fián érsekujvári szent Ferencrendi 
liázfönök. A szlovák .szentbeszéd Szí. 
Anna szobránál lesz. Tartja EsrtTal- 
vay Béla. helybeli .segédlelkész. Fél
11- kor ünneplés szentmise a szent 
Márton kápolnában. Tartja Siposs 
Antal osporcs-plobános. Egynegyed
12- kor a Szentatya állal küldőit 
Szent kereszt-ereklye csókolása a kál­
váriái nagy kereszt előtt. A Szentke­
reszt esó'kolása ulan a körménél 
visszatér a templomba és Oltáriszent- 
ségi áldásban részesül. A szent kc- 
reszóli ájtatosság es szentmise alatt 
Dinnyés Károly igazgató kántor-ta- 
nitó vezetésével az udvardi énekkar 
énekel.

Pénzét magas kamatozás mellett el­
helyezheti! Megbízható keresztény 
magvar tisztviselő saját telkén le­
endő építkezés céljára magas kama­
tozás mellett kölcsönt venne lel. Fim 
megtudható a kiadóban, 1 öröksza­
lasztó utca 02. szám alatt.

Érsek-VIvár város tanácsa,
fi! 47—-1033. szám.

hirdetmény.
\ katonaság f. évi május havában 

a lövőtéren a következő napokon 
tart éleslövészelet es pedig: 2. .1. 5, 
8. 0. 10. 11. 12. 15. 10. 17, 18. 19, 
22. 23. 24, 20, 30 és 31-én minden 
alkalommal reggel 0 órától deli 12 
óráig.

Felhivatik a közönség, hogy neve­
zett napokon a lüvütér közelében 
óvakodjék a mezei munkál ól, hogy 
baleset ne érje s a felállilott őrség­
nek .feltétlenül engedelmeskedjék.

Érsek-Újvár, 1933. április 25-én.

Városi tanács.

Ml.GVAN A VÉGLEGES MEG­
EGYEZÉS A KAMA 11.ÁIU.ESZÁL- 
L1T.VS ('GYÉBEN.

Rendeleti úton május lió 1-én 
lép életbe.

Heteken át tartó tárgyalások után 
a Iktormánylényezők véglegesen meg­
egyeztek a ka ma I láhleszáll i tá s kér­
désében.

A kamat lábles/állítást május 1 -i 
hatállyal a kormány rendeleti utón 
lépteti életbe.

Az új kamattételek a következők:
A prágai takarékpénztárak betéti 

kamatlába 3.5 százalék, a régi belé­
tek és a felmondáshoz, kötött betétek 
kamatlába 3.75 százalék lesz.

A vidéki takarékpénztárak hétéii 
kamatlába az eddigi l beívelt 3.7a 
százalék lesz. egy hónapos felmon­
dáshoz kötött betéteké pedig 4 szá­
zalék.

A többi pénzintézet a betéteket 
3.75 százalékkal kamatoztatja, az 
egyhónapos felmondáshoz kötötte­
két 4.5 százalékkal.

Az országos bankoknál a kamat­
láb az eddigi 1 helyet| 3.. ■>, a keres­
kedelmi bankoknál az. eddigi !.;> szá­
zalék helyett 4 százalék.

A tartozási kamatlábat népbankok­
nál első jelzálogkölcsönnél 5.75 -ft 

százaléké i. második jelzálogkölcsön­
nél fi.5 százalékra, személyi hitelek­
nél 7 százalékra szállítják le.

Bankoknál a tartozási kamatláb 8.5 
százalékkal van maximálva, ebhez 
jön félévenként két pro miiles proví­
zió és a mellék illetékek. amelyek lei- 
évenként szintén két pro millhen
vannak maximálva a rendeletben.

— Postai hir. 1933. május 1-től 
kezdódöleg minden sekkbofizető lap 
után 50 fillér lesz fizetendő, a befi­
zetett összegre való tekintet nélkül.

Rádió hangos mozi műsora.
Szombaton 29-én lel 9 órakor, vá­

sárnál) 5, 7 és 9 órakor hangos és 
beszélő túlim német dialóggal. \ ágy 
202. Szombaton és vasárnap 8 ura­
kor FRIGÓ a mintaférj. Hétfőn 3, 
5. 7 és 9 órakor A szerelem, anyai 
öröm és boldogság hymnuszu.

Jamboree előadás.
Különös szó az. a Jamboree, mely­

nek kiejtését csak a cserkészek és 
a cserkészet iránt érdeklődök isme­
rik.

A .lamboree-t dzsembori-nak ejt­
jük s ez a szó a cserkészek vilag- 
össze jövetelét jelenti, amolyan cser 
kész olimpiászl, amvinöt ugyancsak 
minden negyedik esztendőben szok­
tak rendezni.

Négy évvel ezelőtt Angolország élt 
a Jamboree jegyében, ma Magyaror­
szág. A Jamboree tehát ismét kü­
szöbön áll és minden cserkész, szeme 
Gödöllő felé tekint, minden fin álma 
a Ja mboree-táborba való eljutás 
biztosítása.

A .lamborre nem puszta ünnepség, 
diszláborozás, de annak eredménye­
képpen sok-sok szívben, cserkész- es 
nemcserkész szívben marad valami 
abból a cserkész.testvériségböl, me­
lyet úgy megcsodált n világ Angliá­
ban és bizonyára ímeg fog csodálni 
Gödöllőn is. 1

Már épül a táborváros, melynek 
területe vagy 700 hold. A világ min­
den tájáról tömegesen jelentkeznek a 
különféle nemzetek cserkészfiai. 
ho-fy részesei legyenek a nagy talál­
kozónak. 40 50 ezer cserkészt vár
Gödöllő, akik augusztus 1-1 ül kezdve 
két hévig együttélik a tábori eletet 
testvéri közösségben, kölcsönös sze­
rétében. egymás megbecsülésében, 
Iiol'v aztán visszatérve hazáinkba 
tovább folytassák a cserkészel natív, 
neue felemelő munkáját, amelvnek 
végső célja: egy jobb. egészségesebb, 
ideálisaid) generáció megteremtése, 
amelyben több legven az életrevaló­
ság, a jellem és a szeretet.

Az érsekujvári ginmázista cserké­
szek is nagyban készülnek a •Jámbo­
rén ra és a vele járó tetemes kiadá­
sok legalább részben való fedezé­
sére május 0-án esti 8 órai kezdettel 
az Arany Oroszlán nagytermében 
J aa u lm re e-előadást rendeznek.

A gondosan összeállított műsor 
nemcsak tanulságos tartalmával, ha­
nem derűs, sok vidám nevetést ki­
váltó mókáival hangulatos és kelle­
mes estét szerez mindazoknak, akik 
az ifjúságnak, mint a jövő zálogá­
nak minden megmozdulásai tigxe- 
lennnel és támogató szeretettel kísé­
rik és szives készséggel hoznak érle 
áldozatot.

Nyitott szemmel.
PÁTER HANGIIA.

V magyar keresztény sajtó jeles 
< Élharcosa, Rangba Béla, jezsuita 
atya legutóbb egy igen érdekes szó­
noklatban a kei szlénység és zsidó­
ság bibliai közösségére hivatkozott. 
A szónoklat nemi utalt rá az időszerű 
zsidóellenes mozgalmakra, azonban 
mégis ki leheteti hallani belőle, hogy 
Rangba Páter keresztény felfogása 
a faji mozgalmak túlzását elit: T

Ez, a megnyilatkozás okául szol­
gái a budapesti nemkereszleny sajtó­
nak arra, hogy valósággal ünnepelje 
a lángszavú bithirdelőt. Elmondjak 
róla. hogy nem filoszemita Ugyan, 
de a ..saját Ízlése szerint antiszemi­
ta". Ez. a ..saját Ízlés" most tetszik 
Rangba páter legszilajnbb ■ zsidó 
ellenfeleinek, most még ezt is di 
esérnivalónak tartják.

Bizonyos, how Rangba atya hit­
beli és erkölcsi felfogása nem válto­
zót). s amit a bibliai közösségről 
hirdetett, ami ik eszményét követel­
te mindig kereszténytől és zsidótól. 
Az attól való eltérést rosszalta ke­
resztényben és zsidóban. De azért a

múltban, még akkor is, amikor ilyen 
értelmű rosszalással szólott egyik 
keresztény napilapban megjelent cik­
kében: felhördülés támadt Rangba 
páter ellen. Bojkottot is hirdettek az. 
ellen a lap ellen zsidó atyánkfiái.

Mert hál ez. a hojkottlázbani égés 
nem mai keletű. És most megkérdez­
hetjük. ha egyszerre ilyen kedves lelt 
a bojkottálók között Rangba atya: 
mi lesz liát az ellene szervezett boj­
kottal.

Anyakönyvi kivonat
1933 április 20-tól április 27-ig

Születtek: Mossák Péter 1. Klá­
ri ssza, Stegman Károly I. Aranka, 
Kotrec Mihály f. Pál, Müller Gyula 
f. Róbert, Uráli Gábor 1. Rozália. 
Juhász Ferenc 1. Erzsébet, Zseniben 
István I Mária, Ozrcdnik József 1. 
Viera, Prityi Ferenc V. József, Snobl 
Ferenc f. Imre, Haimann Lajos 1. 
Judit, Grün Vilmos 1. Agnes.

Házasságot kötöttek: polg. Koll- 
mann Simon Leichner Petronellával, 
Pupák István Farkas Teréziával, dr. 
Kraus/ Aladár Kiifmpfner Margittal. 
Neumann Tibor Neumann Bertával.

Meghaltak: Vhrik Julianna 28 
éves. Martinovics Mártonná 48 éves.

ÜZENETEK.
Ifj. Ezuezor Mihály kisgazda, Ér­

sekújvár, Slovak idea 41. sz.
Előttem vers fekszik. Vers. Kergcs- 

kezü magyar szántó-vető verse. Min­
den egyes sorából kiárad a magyar 
őszinteség, a nyillszivőség és a köz­
vetlenség. A sorok olvasásánál 
eszembe jut a magyar irodalom nagy 
alakja. Arany János, akit a magyar 
szántó-vető ihletett meg loltii Mik­
lós alakjának megfestésénél. Eszem­
be jutnak az. eddigi szán ló-vető köl­
tők. akik nehéz napi munka után. 
kérges kézzel, a költészet révén ixmel- 
k elltek közelebb a természet 1 ra- 
hoz. - Az On lelke is így akar 
felülemelkedni a inindemiapiságon. 
Csak előre továbbra is. Befejezésül 
leközöljük a vers két sorát, amely 
az igazi magyar ember vallomása:

Dolgoztam napkeltétől napnyug­
táig, szívesen, örömmel:

A jő Isteni kértem, hogy nuin'ká- 
mon áldása légyen . . .

Van szerencsém tisztelt 
vendégeimet, kedves Isme­
rőseimet. tisztelt barátai­
mat értesíteni, hogy 

ö út ÉT. számú vendéglőm -

i t o m
Kitűnő italok, pontos ki­
szolgálás. Zenét Kolompár 
Jóska szolgáltatja.
Kiváló tisztelettel
HOStWÁYH fEREMS

Törődjünk adó ügy ü nk k cl.
Az 1932. évi liázbéradó fizetési 

meghagyások most kerülnek kézbesí­
tés alá. Ennek az adónak előírása a 
folvó év januárjában beadott vallo­
másaink alapján történik. Adóköteles 
mindazon összeg, melyei lakbér Ci­
liién 1932-ben kézhez kaptunk. Ér­
seke jvár városában pedig az általá­
nos liázbéradó bevezetésével nemcsak 
a báz.bérbevélel, hanem a bazlula jdo- 
nos liozzálarlozó ja. alk ilma/ott ja. 
vagv rokona állal díjmentesen lakod 
lakások is liázbéradó alá tartozunk. 
Ezeknek a lakásoknak értékét éppen 
úgy fel kelteit becsülnünk, mintha 
bérbe lennének adva és v dlomásunk- 
ba a felbecsült értékel kellett he.ílli- 
I. minik.

Ennek folytán Érsekit jvároll min­
den háztulajdonos, a környékbeli

községekben pedig csak az. akinek 
fizető lakója van, meg fogja kapni 
a liázbéradó fizetési meghagyást.

A fizetési meghagyás első rovatá­
ban van feltüntetve a tényleges lak­
bérérték. Mégpedig a vidékieknél 
csupán a bevett bázbérjövedelem, az 
újváriaknál a há/bérjövedelmen ki­
vid a saját lakás és a díjmenteseit 
álengedet lakás felbecsült értéke is 
összefoglalva egv összegbe. A leg­
fontosabb teendőnk, bogy a vallomás 
első rovatában feltüntetett bázbér - 

összegei, mely egyúttal az adóköte­
les jövedelmet is jelenti, ellenőriz­
zük abból a szempontból, hogy meg­
felel-e a tényleges bázbérérlékünk- 
nek. Ha netán azt tapasztaljuk, hogy 
ez az összeg magasabb, az általunk 
elismert házbórértéknél, akkor a fi­
zetési meghagyás kézbesítésétől szá­
mitól! 30 napon belül Írásbeli fel­
lebbezést adjunk lie. A fellebbezés 
okniáiiybélyegknleles! 500 ék előirt 
adóösszegig 1. . azon felül 3.— ék
a bélyegillelék. A fellebbezésen a 
bélyeget lisztén kell felragasztani és 
átírni nem szabad, mert megleiete- 
zik! A fellebbezést ahhoz a pénz­
ügy igazgat ósági kirendeltséghez kell 
címezni és beadni, amelyik azt ki­
bocsátotta. Célszerű a fizetési meg­
hagyásra az érkezés napját azonnal 
ráírni, vagy a kézbesítővel ráíratni, 
az esetleges fellebbezésről másolatot 
készíteni és azt a beadáskor lebélye­
geztetni.

A liázbéradó a házhérértéknek 8 
százaléka, melyhez még 307 százalék 
póladól kell hozzáadnunk. Más szó­
val : ha például 1000 ék a lakbérér- 
lék, álékor annak az adója 80 ék, 
melyhez 307 százalék póladól 293.00 
ék összegben hozzáadunk és igy az 
adó végösszege 373.00 ék lesz.
Ez a példa Újvárra vonatkozik, ahol 
307 százalék a liázbéradó pótléka. 
Más községekben a kiszámítási a 
póladó arányában lehet ellenőrizni.

TÁRSADALMI ÉLET.

I P TESTBEN — ÉP I.El.EK!
A ..Magyar Kuliura" Írja: Korunk­

ban a sport egyike azon erőknek, 
melyvkl leginkább képesek megmoz­
gatni emberlömegeket . . . Nem sza­
bad elmeiiniink észrevétlenül e jelen­
ség mellett.

A katolikus akció megindult. A ka­
tolicizmusnak hatalmába kell keríte­
ni a sajtót, a filmet, a rádiót. De 
nem szabad kifelejteni a negyedik 
nagv tényezőt, a „sportot.“ Érdekes, 
hogy eddig az érsekujvári kát. köz­
vélemény nem értette meg, mekkora 
jelentősége, ereje van a sportnak és 
azon tényezőknek, akinek kezében 
van a sporlszellem irányítása. Néz­
zünk a kél végletre, hogy úgy fejez­
zem ki magam, a hal és jobb oldal­
ra, Orosz és Németországra. A Szov­
jet áltállá ennek a hatalmas fegy­
vernek jelentőségéi és milliókat ál­
doz a testnevelés céljaira, s ezzel ne­
ve! mayának egy testben erős ifjú 
generációt.

Hitler rohamesapalai nem kezdték 
szervezkedésüket terror cselekmé­
nyekkel. hanem rendszeres napi sza­
badtéri torna kultiválása mellett lel­
lek egy világnézet harcosai s a har­
madik birodalom irányítói.

A !Ince. Rómában már épületi a 
világ legn igyobb sporltelpét, almi az 
olasz ifjúság, a ballilák hatalmas 
serege hódol a testet leket nemesilő 
sporlnn k.

Ezek után beláthatjuk, hoyv nem 
véletlen az. hogy lm a modern ein, 
bőrtípust ábrázolni akarják, akkor 
egv sportembert állítanak elénk. Sah 
nos azonban ez az utolsó mondat 
nem illik a helyi viszonyainkra, 
marilla jellemezni akarom a/ újvári 
sportéletei és sportembert, ógv raj­
zolok magamnak egy ordító fni-ozó 
drukkert, aki vasárnap délutánon- 
kint rekedtre kiabálja magát a sport- 
téren, Hot ill a sport? Ez. nem más, 
mint a Xerő korabeli cirkuszi játé­
kok felújítása. De mig olt katolikus 
eleink küzdelmét nézték a vadálla­
tokkal. itt 22 ember vérigmenő vere­
kedést. élvezik a börlabdárrt.
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Azonban valamilyen sportélet még- 
gis van nálunk A hidakon túl az II 
T.,1. neveli a maga internaeionális if­
júságát. A kommunisták ifjúmunkás 
csoportja tanulja es tanítja a süllőt, 
a ..halálugrást". A zsidók ..Makabbi 
sporlegyesiilete éli a (maga világát, a 
csehek nemzeti ..Sokol" egylete ha­
zafiakat nevel. Az lése kínlódik és 
nveleti a port a sportolókkal s a de­
ficiteket zsehrevágja. A katolikus té­
nyezők pedig nem tudnak segíteni 
magukon. De meg kellene mindtmt 
próbálni. hiszen nekünk nincs 
is testnevelő egyesületünk, pedig 1 8 
ezren vagyunk. IAz l se nem katoli­
kus intézmény).

Itt volna az ideje, hogy illetékes 
katolikus vezetők odahatnának, 
hogy nyélbe lehetne ütni egy katoli­
kus sporteg'osületet, amelyben első­
sorban helye volna a ..tömegsport 
jelszavának és kultiválná a szabadté­
ri sportokat, az évezredes könnyű 
athlétikál. a tornát, a szépség ezen 
elnharcnsát. a nehéz,athlétikát stb., 
siti. Természetes a válasz: pénz. 
pénz és harmadszor is pénz. Herein 
szénen. Fogna össze 1 jvar katolikus 
magyarsága és egv könnnyii a Ihleti 
kai szakosztály felállítása nem nagy- 
áldozat 10.000 ember - 5 fillére) és a 
magunk erejéből létrehozhatnánk egy 
sportoló kát. tömeget, bármelyik bv- 
lyi kai. kulturegylet kebelében. A 
imarxizmustól irtózó munkás ifjúság 
tömeges ielenlkezc.se biztosítva vol­
na a kai. magyar jelszóval. Kikép­
zésre alkalmas ideinek akadnának a 
középiskolások és egyetemisták kö­
zött.

Minden embernek fel kell ismerni 
a sportban a lelki élet hatalmas se­
gítőjét és fejlesztőjét. (Hiszen ellen­
kező esetben a különböző politikai 
pártok nem karolnák fel a sport kul­
tiválását.)

A sportban, egy szakértő vélemé­
nye szerint, oly természetes nevelő 
eszközök állanak az ifjúság nevelé­
sével kütelcssegsz.erüen foglalkozó) 
Egvház számára, hogy ennek mellő­
zése . . . oka annak, ha az ifjúsá­
gért vívott harcban, lemaradunk . . . 
Ebbe a lelkiségbe több hygieniát . . . 
s a higiéniába több lelkiséget s er- 
kőesiséget belevinni, ez a katoliciz­
mus feladata.

Itt az ideje, hogy a katolicizmus 
vegve kezébe, bár helyi viszonyVt- 
ban. ennek a világjelenségnek irá- 
nvitását. Katolikus sportegylet Szlo- 
veiiszkéin. a kát. cserkészcsapatokon 
kivid nincs. Miként a kát. sajtó tő­
lünk indult ki. nálunk kezdődjék a 
kát. akció a sportéletben is. A sport 
megszervezi az ifjúságot, úgy hogy 
iránvitói kezében fegyver az ifjúság 
tömege, már pedig akié az ifjúság, 
azé a jövő és II. R. szerint, akié a 
sport, azé az ifjúság. Végre pedig 
ugyancsak B. B. nyomán: Ma a kát. 
akció civil nagyjainak kell újra a 
kezükbe venni az elejtett gyeplőket, 
hogy a nemes sportéletben is Jézus 
uralkodjék.

Újvári kát. magyarok, előre a ka­
tolikus sportélet felé! Mens Sana in 
corpore sann: Ep testben ép lélek.

verán.

Kultúrcst Udvaráén.
Mig mi öles hasábokon vitatko­

zunk a katolikus kultúra szükséges­
ségéről. addig a szomszédos Udvari! 
községben a legszintiszlább katolikus 
magyar kullúr-élet pezseg, amelynek 
kezdeményezője és irányítója Diny 
nvés Károly igazgató-tanító.

bőivé) hó 22-én volt a legutóbbi 
kultúrcst a Magyar Kultúregylet ren­
dezésében. Ezen es| keretében mu­
tatkozott be </ Udvardi Dalárda és 
a Szavalókórus. A dalárda Diné­
it vés Károly vezetési'vei két számmal 
lépett fid és Dinnyés Károly igazg. 
tanító állal megzenésilel I Kersék 
..Csendüli fel magyar dal 4 és l’ócs 
Gál: ..Balatoni nóták r. szerzemé­
nyeket adta elő. \ szav ibikórus ha­
talmas és megérdemeli sikert ara­
tott. Romhányi: ..Krisztus jöjj el" 
és Mécs 1 á-zló: ..Mi van a kirakat 
nme "a(" eimö verseivel. A/ est lén v- 
pontja dr. Borka Géza komáromi 
gimn. tanárnak a . Finn kuVúrá'ól 
szóló előadást volt. Szemelvényeket

adott elő a finn nemzet irodalmá­
ból és hangulatos előadás keretében 
ismertette a maroknyi nemzet magas 
színvonalon álló kultúráját, amely 
századokon át épüli és csiszolódott, 
dacára a kegyetlen elnyomatásnak 
A közönség figyelemmel hallgatta és 
lelkesen ünnepelte az előadót.

Az est további részében Miholivs 
Erzsiké görög-tárcot mutatott be.

,mellyel oly nagy tetszést aratott, 
hogy többször meg kellet ismételni. 
C.sél falvav Baby magyar népdalokat 
énekelt, zenckisérettel. — A műked­
velők egy fidvonásost mutattak be. 
melynek szereplői: Nagy Juci, Iste­
nes Mimi, és Szecsányi Géza meg­
érdemeli sikert aratlak.

A vendégek soraiban megjelent Ud­
vari! számottevő apraja-nagyja s a 
vidéki érdeklődök 'közölt ott láttuk 
dr. Toma István muzslai plébánost, 
a kiváló magyar Írót és szónokot, 
továbbá a vidék kultúrális életének 
vezetőit.

Végezetül pedig csak annyit, hogy 
mi városink is hajoljunk le leg­
alább példáért a faluhoz ehhez az 
erőforráshoz és igazi magyar nyo­
mokon induljon meg nálunk is a ka­
tolikus magyar munka. amelynek ki­
ható eredményeit a neki megfelelő 
arányban fogja élvezni Újvár kát. 
magyarsága.

A FALUHOSSZA KOMÁROMSZENT- 
I'Éll.ItEN.

Április 17-én és 23-án adta elő 
a koniáromszentpéleri Sz. M. K. *E. 
mtíkevclőgárdájn Tóth Ede remek 
hefaragott népszinművét a Ealurosz- 
szát.

Megjelent a falu apraja-nagvja, 
sőt a vidéki intelligencia is szép szám­
mal. amit az előadás nívója és a 
pompásan alakitó együttes meg is 
érdemelt. A darab magyaros z,unnia, 
tiszta, hamisítatlan vidéki levegője, 
az alakok plasztikus, eleven és hű 
ábrázolása, s a különféle árnyalatok 
maradék nélküli kifejezése színvona­
las műélvezetet nyújtottak a hallga­
tóknak.

A leányok közül ki kell emelnünk 
Fehérváré Jolánt, kinek Finnin Ró­
zsija pompás, eleven magyar me­
nyecske volt s kit szép, tisztnesengé- 
sii szopránja a közönség kedvencévé 
telt. Molnár Juliska tíízrölpatt.mt. 
aranyos kedélyű Bálki Tercsije, IIn­
ja bács Klári bájos Roriskája. Sár­
közi Lili ironikus, rosszmájú C.s.a- 
pónéja egyenesen magával ragadta 
a közönséget. Nagyon jók voltak 
még a kisebb női szerepekben Petyik 
M ircsa. Vida Klári és Németh Ró­
zsi.

A férfiszereplök közül első helyen 
kell megemlítenünk Flock Ferit, 
aki Gonosz, bak tér-figuráját jelení­
tette inieg. oly ősi. mélyről jövő hu­
morral. hogy minden egyes szavát, 
gesztusát, hangos kacagás kisérte. 
lágy.sorban áll vele Németh Vilmos, 
aki a kemény, büszke bírót, a szi­
gorú, de mégis szerető apát igazi 
jellemzésben niutalta be. Jók voltak 
még: Haja bács Ignác, Kiss Laci, 
Bilkéi Jóska. Somogyi István. Ho­
ler/ Gáspár, Bálint Lajos és Szabó 
Vili. akik zamatos, ügyes ala'kifisuk­
kal nagyban hozzájárullak a darab 
sikeréhez. A Makkbeles zsidó szere­
pében Bálint Sanyi aratott nagy si­
kert. de elsőrangúnk voltak a cigá­
nyok is. kik közül I.ez.gel Gabi és 
Molnár Karcsi tartották állandó 'ka­
cagásban a közönségei. Jók voltak 
Binlkó Karcsi és Zsoldos Vilmos is. 
\ súgó nehéz szerepéi Németh Jan­
csi töltötte be.

A darab sikeres rendezése, a nagy 
anvngi és erkölcsi siker Kossányi 
József tanító érdeme, ki fáradságot 
nem kiméivé dolgozott. Munkájának 
és sikerének hiznyiléku az a körűi­
mén v is. hogy május 7-én a szeill- 
péleri Nz. M. K. E. színi gárdája 
Derbijére rándul ál. hogv a ínagy r 
falu kedves derűjét belopja a szivek­
be és megmutassa, hogv mit tudnak 
produkálni a föld gyermekei . . .

Rikkancsokat keresünk.
Jelentkezni lehet a kiadoliiviilallini).

Közel húsz külön kiállítást mutat be az idei
Budapesti Nemzeí közi Vásár

Érdekes kísérletet valósított meg i 
május (Váll megnyíló Budapesti Nem­
zetközi Vásár vezetősége. Arra töre­
kedett, hogy a vásár keretében ne 
csak a kereskedő- és iparos társadal­
mat érdeklő gyáripari cikkeket, ha­
nem olyan csoportokat is vonultas­
son fel, amelyek a vidéki és városi 
lakosság minden egyes rétegét egya­
ránt érdekelhetik. A közel 20 külön­
böző ilyen árucsoport és kiállítás 
közül talán iái legérdekesebbnek az 
építőipari bemutató keretébe foglalt 
szálmos külön akció ígérkezik. Mére­
teiben a legnagyobb ezek közül a 
mintafnlvak és mintatanyák bemuta­
tója. Ez a kiállítás nemcsk modellek­
ből és tervrajzokból, hanem egy va­
lódi építő anyagokból és a való élet 
nek megfelelő méretekben felállított 
minlatanv ákhól áll. Ott találjuk a 
gazda lakóházát, az Hálókkal, a sze­
rükkel. az udvar minden tartozéká­
val .... mintaszerű 'kiállításban.
amelyből minden gazda megláthatja 
azt, hogyan építkezzék, mivel egészít­

se ki eddigi gazdasági épületeit és 
udvarát és megtanulhatja egyben azt 
is, milyen újításokat, egyszerűsítése­
ket nyújt e téren az ipar oly olcsó 
áron. amely kifizetődővé teszi az. új 
beruházást.

A vásár építőipari csoportjának 
egyik-másik érdekessége az újszerű, 
olcsó és 'mégis minden igénynek 
megfelelő családi házak bemutatója. 
A vásár vezetősége itt elsősorban 
azokon akart segíteni, akik a vidé­
kén is ma már zsúfolt városok for­
gatagából a nyugodalmas és egész­
ségesebb városszélekre akarnak lete­
lepedni. E csoport egyik része azt is 
bemutatja, miképpen hasznosíthat­
juk a városszéli épületekhez tartozó 
kertet s udvarokat. A baromfi- és 
inpróállat tenyésztés, a gyümölcster­
mesztés, a zöldség és veteményes 
kertek minden c.sinját-binját ebben 
a csoportban ismertheti meg a láto­
gató.

Igen tanulságos az épületek belső 
berendezését bemutató kiállítás is.

íCöüSüazclasás.
Gazdasági kertészet című érteke­

zésünk íolylatásaképen megemlítjük, 
hogy tanulmányunk megjelenése óla 
az időjárás szeszélye, a fagy sok 
helyen tönkretette a ka jszinbarack 
termését. Az egyes gyüinölcsiieinek 
kötése körül is vannak fogyatkozá­
sok. — A gyümölcstermelés jövedel­
mezőségét illetőleg hangsúlyoznunk 
kel, hogy egyes lapoknak szélsőséges 
megállapításai vannak. Igv az egyik 
lap cgy-i gy almafának több mázsás 
termését harangozza be, pedig a 
gyakorlati adatok azt igazolják, hogy 
az egyidöben való telepítésű fák 100 
százaléka nem fejlődik ki egyfor­

mán bölermést adó fává s a gyü­
mölcskertész azokat, közepes hozam 
mellett is megsz.iveli. Az almafák 
hozatnia körül is polémia folyik an­
nak megállapításán, hogy azok min­
den évben, vagy pedig csak minden 
harmadik évben hoznak számottevő 
termést. A gyakorlat az utóbbi ese­
tet igazolja, még ott is. ahol az ön­
tözés által iszapolt talajt jó termő­
erőben van. — Végül vannak terüle­
tek. melyek gazdaságosan csak gyü­
mölcstermeléssel hasznosíthatók. 
Ilyenek a hullámtéri gazdaságok is. 
melyeken az almafák jól diszlenek, 
inig a szénatermést egy áradás iszap­
ja egy nap alatt tünkre teheti. Ha­
sonlóképpen fásítással hasznosítha­
tók az u. n. siilevényes talajok. Ezek. 
ha kellő táperőben vannak tartva, 
gyümölcstermelés által elég jól jö­
vedelmeznek.

Ha pedig az adózás szempontjából 
nézzük a gyümölcstermelés jövedel­
mezőségét, semmi okuk sem lehet

Katolikusoknak
katolikus szellemű könyvet I

Elekes B.:
Krisztust — kenyeret — Ké 27.—•

Dr. Tóth T.:
Krisztus és az ifjú — ■—- Ké 33.— 
A tiszta férfiuság — — Ke 36.—
Dohányzói? .... —- — — Ké 5.—
Ne igyál - — ■— Ké 6.—

ISilkei:
Miért tiltja a kát. egyház a 
vegyes házasságokat Ké 1.80

Varga M.:
Egv óra az Oltáriszentség 
előtti (imák) Ké 3.
l elki tükör Ké 2.50

1‘apini:
Krisztus története - Ké 18.—
Széni Ágoston Ké 16.50

Minden katolikus irányit könyvet 
lecHividehb időn belül beszerzőnk:

fajáét éi laksics
Nővé Zámky, Stefáiiik u. 9.

a gyümölcstermelőknek titkolódzás 
va. Bár megtörtént, hogy az egyik 
kerttulajdonosról azt beszélték a 
rossz nyelveik, hogy egy évi barack­
termése utáni bevétele cca. 35.000 
korona volt. addig maga a tulajdo­
nos úgy nyilatkozott, hogy azóta 
szegényedett el, mióta áldozatos ki­
adással kertet tart fenn. Mi magunk 
is megállapítottuk, hogy az illető 
fái még csak most vannak útban a 
kifejlődés felé. Végül nem hagy­
hatom említés nélkül, hogy az egyik 
gazda háború előtt tanácsot kért re­
ménytelen helyzetében, hogy mitévő 
legyen, mer a gazdaságba befektetett 
tőkéje csak 3 százalékot jövedelmez 
és már a gazdaság eladására gondolt 
Ezzel szemben 'köztudomású és ta­
gadhatatlan. hogy voltak oly kedvező 
konjunkturális évek is. amelyek ha 
rövid ideig is tartottak, mégis fel­
borítottak minden gyakorlati és el­
méleti megállapítást.

AMI NEM NKDKISEBBS.ÉGI KÉR­
DÉS. A németek és zsidók közötti 
világharcra egy észrevételt kell 
tennünk. E világharcban a népki­
sebbségek azért nem vehetnek részt, 
mert ebben nem népkisebbségek 
állanak egymással szemben.

Egy bizonyos: Hitler kormáityzati 
hatalomra jutása óta a kommuniz­
must senki som, meri védeni, senki 
érette szót nem lesz. pedig Hitlerek 
ezt verték ki Németországból. Ellen­
ben a kommunizmus melletti szó- 
szólás helyett a szeniitakérdés került 
kiélezésbe. Furcsa összefüggés, de ez 
is mutatja, hogy nem népkisebbségi 
hanem országokon összefüggő nép- 
hatalmi kérdésekről van szó.

A népkisebbségek- minden ország­
ban a maguk arányos érvényesülé­
sét akarják;, ltogv csalt a maguk 
arányban érvényesül késsenek más 
népek közölt, azt a zsidóság vezető 
rétegei ..numerus klauziis“-nak tart­
ják. zártszámnak, afféle rabszolga­
ságnak. Dk a csak arányos érvénye­
süléssel uncg nem elégszenek. Ez a 
illegnem elégedés az, ami miatt őket 
a néiikisehbségi szempontokba össze­
zsúfolni nem lehet.

Vásároljunk azoknál a cégeknél.
amelyek lapunkban hirdetnek!

Norbimé vvplatné pov. riad. post, n 
tel. v Bratislave, é. 91913-V-1932. — 
Felelős szerkesztő: Schneider Ede. — 

Kiadó és laptula jdonos: Supala 
Ferenc. Szerkeszti: A Szerkeszti 

bizottság.
Nyomta Slovenská tvpografia 

Vollerer és társ. N. Zámky, Kisfaludy
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Dél-Nyugat kér. válogatott 4-3. (2-3)
120D néző, biró: Reif Komárom.

A közepes érdeklődés 'mellett leját­
szott derhymérközés nem nyújtott 
különösebb sportot. A vasárnapi 
mérkőzésen tapasztalhattuk, hogy a 
pozsonyi kerület kettéválasztása mi­
att. mindkét kerületben a tovább 
fejlődés stagnál. Ami főként a .fő­
város válogatottjainál volt szembe­
tűnő. ltár az újvári kerület scan fej­
lődött qualitative sóikat, működését 
mégis eredményesebben látjuk leg­
alább abban, hogy kis, eddig elha­
nyagolt egyesületeket is beállított a 
kisebbségi magyar sport szolgálatába.

A Déli kér. csapatát Mandl kapi­
tális.- az utolsó napon értkezett KI* C 
válogatottak lemondása miatt, az 
alábbi módon állította össze:

Medovics (Balogh) — Molnár, Mo­
csár v (Martinovics), — Martinovics, 
(Svidronv), Keller, Nédcr I. Hor­
váth. (Laczkó), Kovács, Szigethy, Ha­
lász. Divis, (Ondruska).

Nyugat: Autós — Mcidlinger. Tú­
rna — Hadó. Biró I., Biró II. 
Schmid, llcszki, Fürst, Vorubszky. 
Káldi.

A szokásos üdvözlések és zászló­
csert1 után a Dél kezd szid és nap el­
len. Tapogatódzó játék, Pozsony 
lassan felnyomni és Fürst már az 5. 
percben élesen fölé lő. egy perc 
múlva újból meleg helyzet, a bizony­
talanul mozgó Medovics kapuja előtt 
és Molnár csak nehezen ment kor- 
nerre. Kél eredménytelen sarokrú­
gás után a Dél csatársora előre tör 
és Szigetin bombáját Autós nehe­
zen fogja. A kapurugást Biró hosz- 
szan előreadja a szabadon lévő 
Fürs Illek, alki'a labdát kapásból a 
jobb sarokba vágja. 0:1. Kezdés után 
is Fürst és Káldi a Del kapuja! soro­
zatos lövésekkel veszélyeztetik. A 20, 
percben Horváth megsérül, helyette 
Laczkó áll frontba és -máris veszélyes 
helvzetet teremt. Lövését Biró II. 
leüti. A megítélt II-es biinlctörugást 
Nédcr 1. érékcsili. 1:1. 2 perc múlva 
Fürst ismét megszökik. Molnár kéz­
zel visszatartja, szabálytalanságot 
reklamál, a vedelem leáll, de a biró 
nem fütyül. Fürst gyenge lövését 
Medovics a kapuba ejti. 1:2. A kapott 
potvagől után a Dél erősen támad 
és a 32. percben Kovácsnak sikerül 
egalizálni. 2:2. Nem tartós az öröm, 
mert nemsokára Medovics Fürst 
egy hosszú lövését az előbbi módon 
beveszi. 2:3, miért Mandl kapitány 
öt Baloggal felvállalja.

II. félidő: Szünet után a Dél új 
felállítással szerepel. Mocsáry helyett 
Martinovics megy hátra, az ö helyét 
pedig Svidronv foglalja el. .Tobhszel- 
re meg Ondrusko Ikerül. Kezdés után 
a Dél azonnal rákapcsol, a támadá­
sok célirányosak, a hall sor is felja­
vul és tömi csatárokat jobbnál-jobb 
labdákkal. Szigclbv pedig észszerűen 
irányítja a támadásokat. A 8-ik 
percben Halász bombáját kornerre 
mentik. Nédcr sarokrúgása emberről 
visszapattan. Ondrusko résen van es 
gyönyörű íveléssel a kapuba röpíti. 
3:3. Dél csapata szeblmél-sz.cbb tá­
madásokat vezet a győzelmet jelentő 
gólért, a 20. percben Halász, majd 
Kovács, egy perccel később Szigethy 
lövései adnak alkalmai Autósnak, te­
hetségét bemutatni. A 30-ik percben 
Ondrusko Sz.igethynek tálal, újból 
visszajátszik Ondruskonak. aki a ré­
gi ..Hegyesre emlékeztető" behúzás­
sal ideális gólt lő. A 30. percben Ha­
lász szabadrúgása okoz meleg hely­
zetet. A játék most már állandóan 
Pozsony térfelén folyik de az ered­
ményt feljavítani nem sikerül.

Játékosokról: Szigethy volt a csa­
pat lelke, megfelelő pnrinerci Kovács 
és Ondrusko. Halász, szorgalmas, tö­
rekvő csatár. Laczkó mozgékony, 
kár. hogy sokat táncol és csúszik. A 
hnlfsor főként a második félidőben 
kifogástalanul működött, ami főként 
Rollernél volt kellemes meglepetés. 
Molnár jól bekkel!, Martinovics,

mint half, jobban tetszett Medovics 
balszerencséjével tűnt ki, helyette 
Balogh kifogásaimul! látta el felada­
tát.

Nyugatnál a csatársorban Fürsttől 
láttunk elfogadható játékot. Durva­
ságairól azonban leszokhatna. .Autós 
volt a csapat legjobbja. Beit biró té 
vés Ítélkezéseivel mindkét csapatnak 
ártott.

Pelle István a diadalmas, kétszeres 
magyar világbajnok, ma este 8 óra­
kor (szombaton. 29-én) az Arany 
Oroszlán nagytermében, az összes 
helybeli tornászok közreműködésé­
vel fogja bemutatni az Olimpián oly 
nagy sikert aratott gyakorlatait. Pelle 
tornamulat ványait látni, felejthetet­
len élmény lesz minden sporember- 
nek.

Déli kerület I.—II. oszt. válogatott 
mérkőzése Párkányban. 0:0.

A nagy érdeklődés mellett meg­
rendezett mérkőzés nagyon jó spor­
tot és szép játékot nyújtott. Mindkét 
csapatnál főként a védelem magas- 
lőtt ki. ami az eredményből is visz- 
sza tükröződik.

Jók voltak, I. oszt.: Daucsik. Kraj- 
csar és Pivarcs.

A II. osztályból: Krislke, Messin­
ge r. Barics és Fatter.

Forgács biró közmegelégedésre ve­
zette a mérkőzést.
Yásellyén: Sellye—Galánta HL oszt.

BUDAPEST. 9: Hírek. 10: Refor­
mátus istentisztelet a Calvin téri 
templomból. 11 : Egyházi népének és 
széni beszéd a Jézus Szive templom­
ból. Szentheszédet mond dr. Strom- 
mer Viktorin budapesti bencés ház- 
főnök. A szentbeszéd mise után van. 
Utána: Pontos időjelzés, időjárás- és 
vizállásjelntés, ma jd Száder-zenkar. . 
Szünetben: „Rádiókrónika“. Elmond 
ja Papp Jenő. 2: His Master's A nice 
gramm of on lemezek. 3. A ni. kir.
földművelésügyi minisztérium rádió- 
előadássorozata. Székács Klemer gaz­
dasági főtanácsos: Időszerű gazdasá­
gi tanácsadó. 3.45: Az iskolánk!vilii 
népművelés rádióelóadnsa. (Radio 
Szabad Egyetem). 1.40: Pontos idő­
jelzés. időjárásjelentés, majd dr. 
Kárpálhv Sándor gordonkázik, zon­
gorán kísér Polgár Tibor. 5: A buda­
pesti római katolikus egyházközsé­
gek egyházi hangversenye a belváro­
si plébánia templomból. 0.15: Egy el­
felejtet ősi hangszer. Előadás. 0.1a: 
Budapesti hangverseny zenekar. 8.15: 
Daljáték a stúdióból. Akácfavirág. 
Daljáték 3 felvonásban. 10 15: Pon­
tos ' időjelzés, hírek, sporleredmé- 
nvek. Majd Bura Sándor és cigány- 
zenekara.

PÉCS. 8.25: Ébresztő. 8.35: Orgo- 
nabangverseny. 10.30: Zongorahang 
verseny. 11.3(1: Szimfonikus zene. 
12.50: Szórakoztató zene. 13.40: Gr. 
15,30: Kamara zene. 17: Szórakozta­
tó zene. 19: Népies dalok és zene. 20: 
Szomorú játék. 22.05: Könnyű zene.

BRATISLAVA. 10.10: Gramofon.
1 7.45: Rádiózenekar.

PR All A 0.45: Zenés ébresztő. 7.30: 
Karlsbad! reggeli zenekar. 8.30: Köz­
vetítés a Berlinek-moziból.9.1 5 :Csein 
baléi hangverseny. 17.45: Gramofon. 
18: Rádióznék:!!'. 19: Milinovszky fú­
vószenekar. 20: Ének. 20.30: Rádió­
rapszódia. 22.20: Gramofon.

Hétfő, május 1

BFDAPEST. 7: Május hajnala, 
hangjáték. 9.45: Hírek. 10: A ma­

KCLFÜLDI EREDMÉNYEK:
Hungária Ferencváros 2:1 (1:0).
Meglepetés.
Rapid, Réc.s Újpest 0:1 (2:0).
Budai 11. - -SK. Bratislava 4 :4 (2:2)

SPORTHÍREK. s
Újra játszók a Dac. Kfc. mérkő­

zést, A Déli kerület helyi-adott a Dac 
óvásának és elrendelte a múlt héten 
lejátszott 10:0-ás bajnoki mérkőzés 
újrajátszását.

MAI PROGRAMM: Vasárnap dél­
után 4 órakor Esc— Makkabea, (Po­
zsony) barátságos mérkőzés.

Budanesten: a 72-ik Magyar-Oszt­
rák válogatott.

Eladó
2 magyar hold elsőrendű 
SZÁNTÓFÖLD a Bajcsi 
úti dűlőben. — Cim: 

PROHÁSZKA JÁNOS, Horváth u. 1.

HUMOR.

Baklövések.
Jó tanács.

Orvos (vadászaton az erdészhez): 
Ez már mégis rettenetes! Egyetlen­
egy nyuhit sem tudtam elpusztítani.

Erdész: Tudja mit, doktor úr? 
Rendeljen valami orvosságot a nyíl­
taknak.

Már ismeri.
Erdész: Tessélk, megint meglőtte 

azt a hajtól... Szegény Kiss Fér 
kő! . . .

Koca vadász: Aligha lesz a Kiss 
Ferkó, mert az „Jézus Máriái" szo­
kott kiáltani, ez pedig csak ...jaj-jajt" 
ordít.

gyár vitorlázás 50 éve. Hív a Balaton 
Közben gramofon. 12: Déli harang- 
szó az egyetemi templomból. 12.05: 
M. Kir. Mária Terézia 1. hóm. gv. 
ezred zenekara. 12.30: Hírek. 1.25: 
Pontos időjelzés, időjárás és vízállás­
jelentés, bire'ki. 1.30: Tanfolyam a 
Testnevelési Főiskoláról. 2.45: Hírek, 
élelmiszerárak. 3.30: A rádió diak- 
félórája. 4: Asszonyok tanácsadója. 
4.40: Pontos időjelzés, idő járásjelen­
tés. hírek. 5: Bertha István szalon- 
zenekara. Weygand Tibor énekel. 
0.15: Bevezető a rádió tornához. Elő­
adás. 0.45: Odeon gramol'nnlemczok. 
7.15: Emlékeim az Adriáról. Előadás. 
7.45: Magyar zeneszerzők műveinek 
első előadása. 9.45: Pontos időjelzés, 
hírek, lóverseny eredmények. Majd 
Toll Jancsi és cigányzendkara. 10.10: 
Időjárás jelentés. 10.45: Godfrey Lau­
set. az angol cserkészcsapat parancs­
noka gödöllői tapasztaltairól be­
szél. 11: Simplon kávéli.íz szalonze­
nekara Sebő Miklós énekszámaival.

Kedd. május 2.

BFDAPEST. 0.45: Torna. 9.45: 
Hírek. 10: Régi nagyasszonyok leve­
leiből. Felolv. Közben: Gram. 11.10: 
Nemzetközi viz. jelző szol gálát. 12: De­
li harangszó az egyetemi templom­
ból. 12.05: Állástalan Zenészek Szini- 
fónikus zenekarának hangversenye. 
12.30: Hírek. 1.30: Pontos időjelzés, 
időjárás jelentés. 2.45: Híreik, élel­
miszerárak. 1: A dinamó magyar 
feltalálója. Előadás. 4.45: Pontos idő­
jelzés, időjárásjclcnlés. hírek, a: Ma­
gva v női zongora ötös. 0.1 0: Franci s 
nvelvoklatús. 0.35: II j. Sovánka Nán­
dor és cigányzpni'karának hangver­
senye. 7.30: A M Kir. Operaház elő 
olásának közvclilésc. Oil'll". Dalmű 
A 11. felvonás illán pontos időjelzés, 
hírek. A III. felvonás után időjárás- 
jelentés. Az előadás után gramofon

Szerda, május 3.

BUDAPEST. 0.45: Torna. 9.45: 
Hírek. 10: Dal unelyct nem daloltunk

végig. Elbeszélés. 12: Déli harangszó. 
12.05: Gramofonzene. 12.30: Hírek. 
1.30: Pontos időjezés, időjárásjelen­
tés. 2.45: Hírek, élelmiszerárak. 3.30:
A rádió diákfélórája. 4: A céllövö 
Iréniiigje. Előadás. 4.45: Pontos idő­
jelzés. idüjárásjelentés, hírek 5: 
Gyuri bácsi rendet csinál. Novella. 
5.30: Vasutas Ének- és Zenetársaság 
hangversenye. 0.30: Olasz nyelvotkta- 
tás 7: Budapesti Hangverseny Zene­
kar. 7.45: A magyar gyermek men­
tesről. Albrecht királyi herceg elő­
adása. 8: Színmű előadás a Stúdió­
ból. Ezüst lakodalom. Színmű 4 fel­
vonásban. 10.10: Pontos időjelzés, 
időjárás jelölés, hírek. Majd a Pat­
ria szalonzenekar és Bodrics Béla ci­
gányzenekarának hangvers. 11.30: 
Gramofon. Elein-lemezek.

Csütörtök, május 4.

BUDAPEST: 0.45: Torna. 9.45: Hí­
rek. 10: Kisfaludy Károly, mint hu­
morista. 12: Déli harangszó az egye­
temi templomból. 12.05: Házi kvin- 
lett. 12.30: Hírek. 1.30: Pontos idő­
jelzés, időjárásjelentés. 2.45: Hírek, 
élemiszerárak. 4: A Repülés ABC-je. 
Előadás. Utána: Helyszíni közvetítés 
a mátyásföldi repülőtérről. Majd 
pontos időjelzés, idöjárásjelentés. hí­
rek. 5:A magyar 'kir. földművelésügyi 
minisztérium rádióelőadás sorozata. 
5.30: Gramofon. 0: A váltó szerepe a 
magánéletben és a gazdasági forga­
lomban. Előadás. 0.30: Dr. Szilágyi 
linvv magyar nótákat ad elő Járóka 
Sándor cigány zenekarának kísérete 
melleit. 7.20: Gondolkoznak-e az ál­
latok. Előadás. 7.50: Károlyi Gyula 
zongorázik. 8.20: A finn európai 
hangverseny közvetítése. Utána kö­
rülbelül HL Pontos időjelzés, idő­
járás jelntés, hírek. Majd Bura Ká­
roly és cigányzenekarának hangver­
senye.

Péntek, május 5.

BUDAPEST. 0.45: Torna. 9.45: 
Hírek. 10: Időszerű anyag. Gramofon 
hangverseny. 12. Déli harangszó az. 
egyetemi templomból. 12.05: Szer 
vánszJk.y szalonzenekar. 12.30: Hírek. 
1.25: Pontos időjárás és vízállásje­
lentés, 1.30: Tanfolyam a Testneve­
lési Főiskoláról. 2.45: Hírek, élelmi 
szerárak. 3.30: A rádió diákfélórája.
4: Romantikus Tabán. Előadás. 4.45: 
Pontos időjelzés, időjárás jelenlés. hí­
rek. 5: Farnadi Fdit zongorázik 
5.30: Gyorsíró tanfolyam. 0: Gut len 
erg Gvörgy szalonzenekara. 0.55: A 
rádió külügyi negyedórája. 7.10: A 
Budapesti Ncunzolközi X a sár a nem­
zetközi kapcsolatok szolgálatában. 
Előadás. 7.30: A M. Kir. Operaház 
előadásának közvetítése. Rigolet to. 
Dalmű 4 felvonásban. A II. felvonás 
után Pontos időjelzés, hírek. 10.30:
Félóra az Angol-park 101 cigány nó­
taest jéböl. Közreműködik Budán 
Margit, Laiirisin Fa jos és Cseléin i 
József, prímások Magvari Imre. Ri­
gó Jancsi és Károlyi Árpád. 11: Far­
kas Jenő és cigányzenekara.

Szombat, május 0.

BUDAPEST. 0.45: Torna. 9.4 5: Hí­
rek. 10: A nemzetközi Vásár megnyi­
tásának közvetítése. 1 i. 1 a 11 ;>5-:g 
Rádió üzenetek a Nemzetközi X "sár­
ról . 12: Déli barangszó az egyetemi 
templomból. 12.05: XI . Kir. all sin 
rendőrség zenekara. 12.30: Hírek 1: 
Pontos időjelzés, időjárá s és vízál­
lásjelentés. 1.15 2.30-ig: Rádióiize-
nelek a Nemzetközi Vásárról. 2.4a: 
Hírek, élelmiszerárak. .3.30 Liliig: 
Rádió üzen elek a Nemzetközi X asar- 
ról. 4.-15: Pontos idő jelzés, idő járás­
jelentés. hírek. 5: Szociális miss/.iós- 
társulal előadása, a.30: Sarossy Mi 
tnílv dalokat énekel, zongorán kisér 
Polgár Tilior. 0: Rádió aimalör pos­
ta. 0.30: Afrika hangja Előadás gra­
mofon illusztrációval. 7: Pénz beszel, 
kutya ugal. Móricz Zsigmond elbe­
szélése. 7.25: A Szent Erzsébet le­
genda ismertetése. 7.30: Liszt bereue 
Szent Erzsébet legedé jónak közvetí­
tése. a Magvar Királyi Operaliázhól 
10.15: Pontos időjelzés, idő járás je­
lenlés. hírek. Majd: (iramofonlenie- 
zek.

Vasárnap, április 30,
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Keresztrejtvény-pályázatunk.
Vízszintes sorok:

1. Gárdonyi G. regénye. Ili. 1 .Isii - 
ja magát. 1 7: Yiss/n: szlovák név­
más. IS. ,.M..-el az elején: eigally 
gúnyneve. 19. Ilyen oldal is van. 20. 
Testrész. 21. Fájdalmasan sir. 23. 
Vissza: rag. 24. ., 1 uke közismert
id. szóval. 20. I- innév hecezve, 27. 
Vízinövény 29. Irányt jelez. -U). Pel- 
schauer Attila is ez. 32. Tagadószó. 
33. Csatahely 1848- -49-1*01. 35. Olasz 
folyó. 30. Mutató névmás. 38. Álló 
Tiz, 39 AI . . Vrikáhan) 40. Arisz­
tokrata név. 42 \ issza: névelő. 44.
Német filozófus. -Ili Nem segédi. 1/. 
Szintén irányt mutat. 49. Hegyes vi­
dék állatja. 52. Női név. 53 . . . um 
(eletnii.) 53. ..Egyenlő“ közismert id. 
szóval. 57. Libahang. 58. Vissza: 
hadtest, régiesen (utolsó előtti betű 
kettőzve), ül . . . inon. zseblámpa 
elem márka. 113. by. 04. leien nyak­
ban hordják. 05. Két egvforma betű. 
60. Kitörés, közismert id. szóval. 09. 
A vadász, a vadat ...71.1 dvar id. 
nyelven. 73. Nem anyád. 74. A pap 
o mise végén. 75. Lönev. /0. Végre­
hajtó leszi. 79. Vissza: egy id. nyel 
ven. 80. Női név becézve. 81 bem. 82. 
Mell. szebben kifejezve. 8a. \ issza: 
orosz folyó. 80. Két híz ve: 1 iunev be­
cézve. 87. Zenei kifejezés. 89. Az. ó- 
korban virágzott.

Közli: Major Imre

1, számit. Megfejtési határidő május 14.

Függőleges sorok.

1. A középkor nagy szent je. 2. Női 
név 3. Apátián, anyátlan sorsa. 1. 
Alak id. nyelven. 5. Testrész. 0. Visz- 
gza: erdő része. 7. Valamit titkoló, 
mutatni nem akaró. 8. Kerti szer­
szám névelővel. 9. \ issza: okmány, 
akta. 10. Mitológiai név mássalhang­
zói. 11. Fiatal falusi menyecske. 12. 
Kis német város a Rajna mellett. 13. 
Eső előtt ilyen az ég 11. A máso­
lás ellentéte. 15. Falusi szokások­
kal tarkított esküvő. 21. „Es“ id. 
nevlven. 22. Vissza: rag. 24. . . . 
tén (idióta). 25. Térélmény id. nyel­
ven. 28. A kertész teszi. 29. Szép Er­
nő színdarabja. 31. Vissza: ilyen 
lámpa is van. 34. Jó ha a vizsga 
ilyen. 35. Sziget a Csendes-óceánban 
az Egyenlítő melletl. 37. Vissza: fia­

1 - 3 4 > ti - 8 1 9 10 11 12 13 14 15

16 i 17 Ili 18

19 118 20 1 21 22

19 23 1 n 24 1 25 jg|Í 26

27 28 1 m 29 30 31 32

33 1 34 55 36 38

bänS 21 m 40 41

42 43 m 44 45 '^'1
wmmm

47 49 50 51 iie 52

33 54 55 56

58 59 60 61 62

63 64 65 66
I

|67 68

69 70 m 71 72
8186$; i

74

7”) ÜÉ 76 178 ■
79 mm so m|8, 182 83 |s4

85 1st, |S7 , X
 

i X

89 1 1

tal. elültetendő növény. 41. Sereg, 
csapat. -13. Magyar költő. 45. Az 
abc. kél egymás mellett lévő betűje. 
48. Kis európai nép nevének más­
salhangzói. 50. Lakatlan vidék első 
lakói. 51. Ékezettel: fa része. 54. A 
szerelmes fiú egy leányt . . . 50.
Vissza: Skót hangszer. 59. . . . én a 
rózsámtól. 00. Vera betűi keverve. 
02. Női név becézve. 07. Göröngyös

A megfejtő neve 
és pontos cime:

i Rövid hírek a nagyvilágból: I
Gömbös magyar miniszterelnök újabb hitvallást tett a békepolitika 

mellett, mclyszerint ama reményének adott kifejezést, hogy háborús 
szellem nem fenyegeti többé a békés együttélés lehetőségét. —-■ A japá­
nok visszavonultak a kinai fal mögé. Jeliol és Kinn között semleges terü­
let létesül. - - Clydesdale lord két repülőgépe másodszor is átrepülte a 
Mount Everestet s Így az. angol vállalkozás teljes sikerrel végződött. — A 
közmunkaügyi minisztérium százba tvan imillió korona érétkü építkezési 

munkát adott ki. - Angiin 80 százalékos behozatali zárlatára Oroszor­
szág az angol áruk zárlatával felelt s ezzel végleg megszakadt az angol 
orosz kereskedelmi viszony. A londoni szovjet delegációt is visszahívtak. 
— Lengyelország keleti határtartományainak számos községében éhség- 
tífusz uralkodik. A hVkosság egyetlen tápláléka a burgonya, kenyerüket
nvirfakéregből készült lisztből sütik. .. Szegeden ..vörös" május elsejei
akartak rendezni a kommunisták. — Tizenháromévi fegyházra Ítélték a 
murányi férjgyilkos asszonyt, aki k onvhakéssel szúrta le gyenge elméjű 
férjét, mert későn jött haza ebédre. 2024 működő mozgóképszínház 
van Csehszlovákiában. — MacDonald angol miniszterelnököt megérkezé­
sekor az amerikaiak tizenöt tisztelgő ágvúlüvésscl köszöntötték. A bol­
gár bajótársaság a dohánykivitel ára fejében néhány hajót Ikap Németor­
szágtól. Roosewell nimeri ka i elnök az inflációra diktátor! hatalmat kap 

Japán repülőgépek sorra tönkreteszik a Pcking-vidcki városokat.
A kormány szigorú rendszabályokra készül a külföldi lapok és az idege­
nek ellen. A rádió törvényt is megszigorítják. Bárány Istvánt meghív­
ták a párisi Grand Prix-re. Az osztrák kormány tárgyalásokat folytat 
Magyarországgal a Habsburghoz visszaállításáról. Á magyar sajtó cáfolja 
ezt a híresztelést. Oroszországban az 1920-iki elemi csapás méretei 
ismétlődnek meg. amikor is az éhínség emberevésre kényszerűen. Ma­
gyarországon leszállították a gazdák hitelkamatlábát. Csak 5, vagy 5 és 
fél százalék a kölcsüivkamat. A német, osztrák és magyar kommunis­
ták Csehszlovákiában szervezkednek. Pozsonyban nagygyűlésre készül­
nek. mely alkalommal Károlyi Mihály gróf képviselné a magyar kommu 
nislákat. A esernovitzi tiinlelü diákok szétverték a rendőrüket is A 
rscrnovilzi németek szerint a tüntetések indiló okai csak felelet volt a zsi­
dó lapok németellenes uszítására. Németország a barátságos külföld fe 
lé javítja meg a kereskedelmi összeköttetéseit. Hitler Adolf, az osztrák 
vámhivatalnok fiából lelt német kancellár, április 20-án volt negyven-

utón a kocsi. í>8. Olasz névelő. 7(1. 
Német filmszinésznő keresztneve.. 
72. Időmutató. 73. Utolsó betűje nél­
kül: tó Oroszországban. 77. Vissza: 
jellemes embernek van. 78. Egyfor­
ma belük. 80. Irányi jelez. 82. Harci 
eszköz mássalhangzói. 83. Botol 
mássalhangzói. 84. Hun király.. 87. 
. . . aló (munkás). 88. Gé . . (test­
rész).

négy éves. - Roosewclt MacDonald dal való tárgyalásoktól tette függővé 
a dollár sorsát. — Megvonják a fegyverviselési engedélyt a németországi 
zsidóktól. A budapesti román 'kövei vacsorát adott Gömbös Gyula tisz­
teletére. — - A esernovitzi antiszemita zavargások miatt elmozdították ál­
lásából a rendőrfőnököt. — Büntető feljelentést tettek Spira főrabbi ellen 
hatósági közegek megsértése és a hivatalos ténykedés megakadályozása 
citmén. — Mérgezés következtében hirtelen meghalt egy fiatal színésznő 
Ungváron. — Eltávolítják az osztrák rádió műsoráról és tisztviselői ka­
rából a szocialistákat. — Belátható időn belül nem Ikerül sor újabb euró­
pai háborúra — mondotta Gömbös magyar miniszterelnök. — Elfogató 
parancsot adtak ki Menzel pozsonyi gyáros ellen, ha nem jelenik meg 
bünpöre legközelebbi tárgyalásán. —Az eperjesi zsidóság tiltakozott a 
hitlerizmus és zsidóüldözések ellen. - Az angol trónörökös, wálesi her­
ceg hátulgonnbolós mellény, újszabnsú frakking viseléssel forradalmositja 
a férfidivatot. Benes külügyminiszter szerint semmiféle külső nyomás­
ra nem jöhet határrevizió. Közeledés csupán a népszövetségi paktum 19. 
szakasza alapján lehetséges. — Magyarország 'közgazdasági életében javu­
lás észlelhető, amit az is bizonyít, .hogy Magyarország kivitele 3 év óla 
először emelkedett. - Az örök város nagy fénnyel ünnepelte meg Róma 
alapításának évfordulóját, a munka és ifjúság napját. Végzetes kime­
netelű autókarnmból történt Mateóc községben. A karambolnak egy sú­
lyos, két könnyebb sebesült áldozata van. Marséi,- Morvát vezér, a bí­
róság előtt is követeli Horvátország önkormányzati jogát. — Ötezer 
ameri'kai tanító, mivel hosszú idő óta nem kaptak fizetést, a város bank- 
negyedében három nagy bankot arra kényszerűen, hogy fizetésüket utal­
ják ki. — Osztrák terv szerint az európai cigányokat egv lakatlan szi­
getre akar iá telepileni. Dühöng aromán sovinizmus. A románok meg­
támadták Tordán a magyar választókat és heveri c'k a magyar házak ab­
lakait. A kolozsvári munka-kamarai választásokon a Magyar Pártot 
cserbenhagyta és elbuktatla a zsidó párt. Az angol orosz viszony 
c.'vre feszültebbé lesz. Moszkva retorziókkal fenyegelődzik. Ausztria 
és Magyarország közölt nagy jelentőségű megbeszélések folynak. A
francia kormánvrlnüA aggodalommal tekint a rohanó események elé és 
szidia a hilleri/.musl. Kizárták a bukaresti Szent István társulatból a 
magyarságukhoz ragaszkodó tagokat Az orosz dumping súlyos veszte­
ségekéi okoz a nymán fakivilelnek. Bizonytalan, hogy a romániai 
cserkészek részi vesznek-e a gödöllői magyar világtáborozáson.

Märdessem „ES8SEB€-yji¥ÄSV‘-tean !


